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CATALEG DELS INCUNABLES 
DE LA BIBLIOTECA PÚBLICA EPISCOPAL 

DEL SEMINARI DE BARCELONA * 
Lluís SERRALLACH GARCÍA (t) - Josep M. TURULL GARRIGA 

Aquest cathleg dels incunables de la Biblioteca Pública Episcopal del Se- 
minari de Barcelona (BPEB) va ser iniciat per Mn. Lluís Serrallach García 
(a.c.s.) ja fa més de deu anys. En aquells primers passos de la seva confecció, 
el1 mateix em va fer participar en les recerques necesskies per a dur-lo a teme. 
Diverses circumsthncies han impedit que el resultat veiés la llum abans. 

El cathleg és presentat segons la numeració, ja antiga, de la BPEB, la qual 
segueix un ordre fonamentalment cronolbgic. Per facilitar-ne la lectura, i per 
seguir la tradició dels grans cathlegs i repertoris d'incunables, l'hem fet prece- 
dir d'una llista en ordre alfabetic per encapgalaments i títols de les obres. 

Els incunables donen testimoni dels primers passos de la impremta, que 
seguí el camí marcat pels manuscrits medievals, els quals eren presos com l'i- 
deal a imitar. Alguns dels incunables de la BPEB presenten inicials miniades 
i orles de molt de valor, a imatge dels cbdexs manuscrits medievals (vegeu 
núms. 1, 2, 4, 49). 

* Aquesta aportació vol ser un homenatge al Dr. Josep M. Rovira Belloso amb motiu de la 
seva jubilació com a professor ordinari de la Facultat de Teologia de Catalunya. Ell, en la seva 
tasca de tebleg, ha passat moltes hores a la Biblioteca pública episcopal de Barcelona (BPEB). 
Corn a cap del Departament de Teologia Sistematica de la Facultat de Teologia de Catalunya ha 
format part del Comitk Plenari i ha estat encarregat de vetllar que la biblioteca estigués actualit- 
zada en els diversos camps de la teologia. Com a amic de la Biblioteca, li ha donat bona part del 
seu fons bibliografic propi. Amb aquest cataleg, la BPEB vol ofenr-li una mostra d'agrai'ment per 
una amistat tan sincera i fidel. L'arnplada del treball no ha permks la seva inclusió en la mis- 
cel.linia en honor seu que apareixera properarnent, perb hi esta ben vinculada. 
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Cal indicar que alguns dels exemplars que es troben a la BPEB són d'un 
valor especial pel fet de ser únics, o quasi únics en altres casos, a 1'Estat espa- 
nyol. Així, segons el Catálogo General de incunables en Bibliotecas Españo- 
las' i el Catálogo Colectivo del Patrimonio Bibliográfico Español2, la BPEB 
posseeix els únics exemplars de 1'Estat de set incunables (els núms. 4, 13, 27, 
58, 75,76, 78). N'hi ha dos exemplars en l'Estat, i un és a la nostra Biblioteca 
en el cas de set incunables (els núms. 25, 26, 35, 51, 53, 81, 86). L'incunable 
amb data de publicació més antiga que posseeix la BPEB és el volum que re- 
cull l'obra de Lactanci, editada l'any 1468, el qual és un testimoni de la intro- 
ducció de la impremta a Italia. 

Quant a la tematica, en una biblioteca especialitzada com la BPEB, el con- 
junt dels incunables reflecteix un predomini clar de la teologia (39 dels incu- 
nables). A continuació apareixen la filosofia (lo), el dret canbnic (7, i 3 de dret 
en general), els classics llatins i la patrística (8 cadascun), la bfilia (6) i la histb- 
ria (5). També s'hi troben exemplars dedicats a ciencies naturals (2), lingüística 
(2), geometria (1) i un missal. 

La llengua dels incunables que es troben a la BPEB és majorithriament el 
llatí. Cal assenyalar la presencia de nou obres escrites en catala (núms. 20, 21, 
41,46, 47, 55, 58, 70, 74), les quals són un testimoni de la producció impresa 
en la nostra llengua en aquests primers passos de la impremta3. 

Pel que fa al lloc d'edició, hi ha un predomini clar de la producció italiana. 
La ciutat capdavantera és Venecia, amb 45 exemplars, on es trobava l'impres- 
sor del qual es conserven a la BPEB més volums, Ottaviano Scoto (12). Lió es- 
devé la segona ciutat en nombre de publicacions (12) i la segueix Estrasburg 
(8). És significativa la presencia d7incunables impresos a Barcelona (7) i Valen- 
cia (4), els quals mostren com la Corona d'Aragó no queda al marge de la re- 
novació cultural que significa la impremta per a Europa. 

Un apartat important de les notes incloses en el catileg és el dels ex-libris. 
Per ells es pot indicar que una part important dels incunables (43) que es con- 
serven a la BPEB provenen de la biblioteca del Col.legi que la Companyia de 
Jesús tenia a Barcelona, a l'església de Betlem, i que, amb l'expulsió dels je- 
suites de 1'Estat espanyol per Carles 111 l'any 1767, fou unida a la biblioteca del 
Col-legi episcopal per a formar la Biblioteca Pública Episcopal de Barcelona4. 

1. BIBLIOTECA NACIONAL, Catálogo general de incunables en bibliotecas españolas, 2 vols., 
Madrid, Ministerio de Cultura-Dirección General del Libro y Bibliotecas, 1989-1990 

2. Abreujat, CCPB, i consultat on-line (www.mcu.es/ccpb-es.htmlx). 
3. Vegeu Jordi RUBIÓ I BALAGUER, Llibreters i impressors a la Corona d'Aragó (Biblioteca 

Abat Oliba 128), Montserrat, Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya-Publica- 
cions de 1'Abadia de Montserrat, 1993, 461 pp. 

4. Vegeu Josep M. MART~ BONET-Anna RICH ABAD, Biblioteca pública episcopal del Semi- 
nari de Barcelona, dins Diccionari dJhist6ria eclesidstica de Catalunya, vol. 1, Barcelona, Ge- 
neralitat de Catalunya-Claret, 1998, pp. 304-307. 
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Els ex-libris indiquen també que 50 dels incunables foren catalogats per Felix 
Amat i Ignasi Torres Amat, els quals escrivien en els llibres: «Es de la Biblio- 
teca pública Episcopal de Barcelona.» 

Entre els incunables inclosos en aquest cataleg, s'hi troben els 5 exem- 
plars que pertanyen al dipbsit del fons d'antiquiria que els Carmelites Des- 
calcos de Catalunya van fer a la BPEB (núms. 49, 79 89, 90, 91). L'Arxiu 
Diocesa de 1'Arquebisbat de Barcelona ha volgut que l'incunable que posse- 
eix fos inclbs també en aquest cataleg. 

Codis de norrnes ernprats 

La descripció dels incunables es fa seguint la Descripció bibliogrdjica nor- 
rnalitzada internacional per a publicacions monogrdjiques antigues (Antiqua- 
ria), la ISBD (A), publicada per 1'Institut Catala de Bibliografia de la 
Generalitat de Catalunya l'any 1984. S'ha optat per no respectar la puntuació 
original del document escrit. En l'ús de les majúscules i de les minúscules s'ha 
adoptat la practica moderna de la llengua del document que es descriu. 

Els encapcalaments d'autor han estat fets d'acord amb les Regles anglo- 
arnericanes de catalogació. Traducció de les Anglo-Arnerican cataloging 
rules. Second Edition, 1988 revision5 i les esmenes de 1993. S'ha tingut en 
compte, perb, la idiosincrasia propia de la BPEB per a facilitar la localització 
de les obres. 

Per als encapcalaments, traducció dels noms al catala i altres dades, s'ha se- 
guit l'ús habitual a l'iirea catalana. 

La mida dels incunables es dóna en mil.límetres i es refereix a l'alcada del 
paper, no del volum. 

Les referkncies bibliogrifiques es donen per ordre alfabetic de la sigla. 
Els noms de les ciutats on han estat impresos els incunables s'indiquen en 

el cathleg només en la forma en la qual es troben impreses. La forma actual es 
pot trobar a l'índex de llocs d'impressió. 

Per acabar, cal fer pales l'agraiment al Dr. Josep M. Martí Bonet, director 
de la Biblioteca Pública Episcopal des de l'any 1973, per la dedicació a la con- 
servació d'aquest patrimoni bibliografic de l'església de Barcelona que té tanta 
importancia per al nostre país. Aquest agraiment s'ha de fer extensiu a les bi- 
blioteciiries que han fet possible en aquests darrers anys que aquest tresor esti- 
gués a l'abast de tothom: Amklia Fusté, Isabel Juncosa i Isabel Colmenares. 

5. Barcelona, Biblioteca de Catalunya-Editorial Eumo, 1996. 
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11. ABREVIATURES 

aC 
BPEB 
ca. 
capll. 
col./cols. 
dC 
enq. 
ex-l. 
f./ff. 
graf. 
i.e. 
il. 
inc. 
lín./línies 
mrn 
ms/mss 
n.d. 
núm./núms. 
om. 
P-/PP. 
perg. 
p.i. 
ref. 
rell. 
sign. 
S. 

s.a. 
s.1. 
s.n. 
vol./vols. 

abans de Crist 
Biblioteca Pública Episcopal del Seminari de Barcelona 
circa 
caplletra 
columna/columnes 
després de Crist 
enquadernació 
ex-libris 
foli, full/folis, fulls 
grafic 
id est, aixb és 
il.lustració 
incunable 
línidlínies 
mil.límetres 
manuscrit~manuscrits 
no després de 
número/números 
omamentació; omamentat 
pagindpagines 
pergamí 
peu d'impremta 
referencies bibliogrhfiques 
relligat 
signatura 
segle 
sense any 
sense lloc 
sense nom 
volum/volums 

2" infblio 
4" 'Iuart 
8" vuit2. . 



111. ORDRE ALFABETIC D'ENCAPCALAMENTS 1 TÍTOLS~ 

AGUSTÍ D'HIPONA, sant, De civitate Dei: 30 
AGUSTÍ D'HIPONA, sant, De Trinitate: 30bis 
AGUSTÍ D'HIPONA, sant, Opuscula: 3 1 
AILLY, Pierre d', Questiones super libros sententiarum: 92 (A-1) 
AILLY, Pierre d', Tractatus et sermones: 32 
ALEXANDER CARPENTARIUS, Destructorium vitiorum: 57 
ANDRÉS, Antonio, Quaestiones super duodecim libros metaphysicae: 35 
ANGELO DA CHIVASSO, beat, Surnma angelica de casibus conscientiae: 45 
ANTONÍ, sant, Summa theologica-1: 7 
ANTONÍ, sant, Surnma theologica-11: 9 
ANTONÍ, sant, Surnma theologica-111: 5 
ANTON~, sant, Surnma theologica-11-111: 6 
ANTONÍ, sant, Surnma theologica-IV: 8 

BAPTISTA DE SALIS, Summa casuum: 21 
BAPTISTA DE SALIS, Summa Rosella: 56 
BARTHOLOMAEUS ANGLICUS, Tractatus de proprietatibus rerum: 14,72 
BERNADÍ DE SIENA, Sermones de evangelio eterno: 89 
B~BLIA LLATINA: 18,68,69 
BLONDUS, Flavius, Roma instaurata: 82 
BONET, Nicolás, Metaphysica: 43 
BONIFACI VIII, Decretals, 1485: 22 
BRADWARDINE, Thomas, Geometria speculativa: 54 
BURLEY, Walter, Super artem veterem Porphyrii et Aristotelis expositio: 27 
BURLEY, Walter, Super decem libros ethicorum Aristotelis: 29 
BURLEY, Walter, Super octo libros physicorum: 28 

CAPREOLUS, Johannes, Liber primus defensionum: 17 
CAPREOLUS, Johannes, Liber secundus defensionum: 15 
CAPREOLUS, Johannes, Liber quartus defensionum: 16 
CASSIODOR, Flavi Magne Aureli, In Psalterium expositio: 37 
CICER~, Marc Tulali, De3nibus bonorum et malorum ad Brutum: 11 
CICER~, Marc Tul-li, De oficis, de amicitia, de senectute, paradoxa cum com- 

mento: 12, 13 
CLIMENT V, Decretals, 1485: 23 
Confessional: 41 
Corona Beata Virgo Maria: 78 

6.  Els títols es donen de forma abreujada. 
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DIODOR DE S IC~IA,  Bibliotheca historica: 10 
DUNS ESCOT, Joan, In secundum sententiarum scriptum: 73 
DUNS ESCOT, Joan, Quaestiones in methaysicam Aristotelis: 64 
DURAND, Guilhem, Rationale divinorum oficiorunz: 7 1 

EGIDIO ROMANO, Expositio super libros de anima: 83 
EGIDIO ROMANO, Quaestiones super primo sententiarum: 38 
EIXIMEMS, Francesc, Llibre dels angels: 47 
EIXIMENIS, Francesc, Scala Dei: 46,74 
ELYSIUS, Johannes Baptista, De philosophia naturali: 75 

FULGENTIUS, Fabius Planciades, Enarrationes allegoricae fabularum: 86 

GAGUIN, Robert, Compendium de origine et gestis francorum: 65 
GERSON, Jean, Opera omnia: 48,49, 50 
GRACIA, Decret, 1490: 33 
GUILLEM D'OCCAM, Decisiones octo questionum super potestate summi Ponti- 

Jicis: 88 
GUILLEM D'OCCAM, Summulae in Aristotelis physicam: 84 

HERODOT, Historiarum liber: 3 
HORACI, Opera: 39 

IACOPO DA VARAZZE, beat, Flos sanctorum romancat: 58 

JERONI, sant, Epistolae: 60, 61, 79 
JOHANNES GALLENSIS, Summa collationum sive communiloquium: 59 

LACTANCI, Luci Cecili Firmih, De divinis institutionibus: 1 
LUDOLF DE SAXOMA, Kta Christi: 55 

MAGISTRIS, Johannes de, Summula Petri Hyspani: 36 
MAGISTRIS, Johannes de, Quaestiones super tota philosophia: 34 
MISSAL ROMA, 1477: 4 

OFFREDUS, Apollinai-is, Expositio in primum posteriorum Aristotelis: 42 
OROSI, Pau, Historiae adversus paganos: 81 
OVIDI NAsÓ, Publi, Metamorj5osis. Comentaris: 20, 20bis, 80 

PANORMITANUS, Consiliorum: 9 1 
PANORMITANUS, Disceptationes et allegationes: 90 
PAULUS PERGULENSIS, Tractatus de sensu composito et diviso: 76 
PERES DE VALENCIA, Jaume, Expositio in Cantica Canticorum: 24 



PEROTTO, Niccolb, In cornucopiae: 5 1 
Plus 11, Epistolae et varii tractatus: 62 
PLINI SEGON, Gai, Naturalis historiae Liber: 2 
PRIERIAS, Opus in Johannem Capreolum: 44 
PSEUDO-ALBERT MAGNE, Mariale: 40 

ROIG, Joan, Opus de Patre non incarnato: 52 
ROLEWYNCK, Wemer, Fasciculus temporum: 19 

SENECA, Luci Anneu, Omnia opera: 85 

TARTARET, Pierre, Expositio super summulas Petri Hyspani: 53 
TOMAS D'AQUINO, sant, Opuscula: 67 
TOMAS D'AQUINO, sant, Summa theologicae-111: 66 
TORQUEMADA, Juan de, Quaestiones super evangeliis totius anni: 77 
TORQUEMADA, Juan de, Summa de Ecclesia: 63 

VICENT FERRER, sant, Sermones de sanctis: 25 
VICENT FERRER, sant, Sermones de tempore: 26 

IV. CATALEG D'INCUNABLES DE LA BIBLIOTECA PÚBLICA EPIS- 
COPAL 

Lactanci, Luci Cecili Firmih ca. 260-ca. 325 

[Opera] 
Lactantii Firmiani de divinis institutionibus adversus gentes ; De ira Dei ; De 
opifitio Dei. - Rome expediere sodales : Hoc Conradus opus Sweynheym or- 
dine miro Amoldusque simul Pannartz una ede colendi, 1468. - [220] ff. ; 2" 
(322 m). 

Ref. : BAVI L-2, BMC IV 4, CIBN L-2, CCPB 0001 10647, CIE 3412, 
Goff L-2, Hain 9807, IDL 2863, IGI 5620(+Supl.), Polain 4507. - In- 
formació del títol obtinguda dels sumaris que hi ha a l'inici del volum. 
- Inclou «De Phoenice carmen» del Pseudo-Lactanci. - 38 líns., caixa 
de 300x210 m, calderó en blau i vermell, inicials i orla rniniades. 
Hurnitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, alguns ff. estan solts, 
enq. cartró folrat amb pell amb om. vegetal daurada, en el llom : «Lac- 
tantius. Institutiones divinae. 1468», ex-l. ms. : «Colegii Barcinonensis 
Societatis Jesu» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 
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Plini Segon, Gai ea. 24-ca. 79 

Caii Plynii Secundi naturalis historiae Liber . . . - Venetiis : per Nicolaum Jen- 
son Gallicum, 1472. - [364] ff. ; 2" (387 m ) .  

Ref. : BAVI P-377, BMC V 172, CCPB 0001 11910, CIBN P-459, CIE 
4675, CIH 2780, Goff P-788(+Supl. 1972), Hain 13089, IBP 4484, IDL 
3727, IGI 7880(+Supl.), Pellechet (M) 9356. -En apendix inclou : «Jo- 
hannis Andreae, episcopi Alariensis, ad pontificem summum Paulum se- 
cundum venetum epistola». - 50 líns., caixa de 162x280 mm, calderó 
en verme11 i blau, inicials miniades al comencament de cada llibre, orla 
daurada en la pagina on comenca el segon llibre. 
Anotacions en tinta, enq. cartró folrat en pell (malmes), canal acolorida 
amb aigües de diversos colors, en el llom amb nervis : «Plinio. Historia 
natural», ex-l. ms. : «Del collgio dela Compania de Jesus de Barcelona» 
[sic] i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Herodoti Halicarnasei Historiarum liber 1 traductio e graeco in latinum . . . Lau- 
rentium Valensem. - Venetiis : impressum est hoc opus per Jacobum Rubeum 
natione Gallicum, 1474. - [259] ff. ; 2" (276 mm). 

Ref. : BAVI H-35, BMC V 213+XII 14, CCPB 000110096, CIBN H-14, 
CIE 2861, CIH, 1645, Goff H-88, Hain 8469, IBP 2727, IDL 2249, IGI 
4692 (+Supl.). - 35 líns., caixa de 114x195 mm, espais en blanc per a 
capll. al comecament de parigraf. 
Forats de parisits, anotacions en tinta que donen títol als parhgrafs, enq. 
cartró folrat de perg. (malmes), llom amb nervis, ex-l. ms. : «Es de la Bi- 
blioteca publica Episcopal de Barcelona», segell : «Este libro es del Col- 
legio dela Compañía de Jesus de Barcelona» [sic]. 

[Missal roma, 14771 

Incipit ordo rnissalis secundum consuetudinem curie Romane 1 . . . emenda- 
tumque diligentissime per Religiosos fratres Sancte Marie Nove. - Rege in- 
clite Neapoli : opus hoc sacrum impressum est per Mathiam Moravum, 1477. 
- [251] ff. ; 2" (319 m ) .  
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Ref. : CCPB 0001 1 1210, CIBN M-447, CIE 3975, Hain 1 1367, IGI 6590, 
Weale-Bohalta 857. - El text va precedit d'un calendari amb el santoral. 
- Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 62x210 m (excepte el san- 
toral inicial), 37 líns., caixa de 140x210 m ,  text a dues tintes amb cal- 
deró en blau i vermell, orles i capll. rniniades als ff. 7, 113 i 159. 
Enq. cartró folrat amb pell amb orn. vegetal daurada i canal daurada, en 
el llom amb nervis : «Missale romanum. Neapoli-1477», ex-l. ms. : «Es 
de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona», segell : «Este libro es 
del Collegio de la Compañía de Jesus de Barcelona» [sic]. 

Antoní, sant 1389-1459 (Antonino Perozzi, arquebisbe de Florkncia) 

[Summa theologica - 1111 
Incipit prologus tertie partis Summe beati Antonini archiepiscopi florentini or- 
dinis predicatorum. - [Impressa Venetiis : Nicolai Jenson Gallici, 14771. - 
[3 181 ff. ; 2" (296 m ) .  

Ref. : BAVI A-367, BMC V 177+179+181, CCPB 000107670, CIBN A- 
453, CIE 435, CIH 250, Goff A-872(+Supl. 1972), GW 2185, Hain 
1243, IBP 418, IDL 353, IGI Cion 690(+Supl.), Pellechet 878, Polain 
266(+Supl.). - La zona de la publicació s'ha obtingut de l'incunable 
núm. 6, que és la segona part de l'obra. - El text va precedit d'una carta 
de Franciscus Moneliensis. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 
52x175 m ,  47 líns., caixa de 114x175 m ,  inicials miniades amb fili- 
granes, calderó en blau i vermell, escut pintat a mh en el primer foli 
imprks. - Sign. : a-b6, c-z5, tres quaderns5, A-F5, G-H4,13, K4. -Índex. 
Enq. fusta i pell en el llom amb orn. geomktrica i nervis (malmks) amb 
restes de fermalls. 

Antoní, sant 1389-1459 (Antonino Perozzi, arquebisbe de Florkncia) 

[Summa theologica - 11-1111 
In nomine sancte ac individue Trinitatis incipit secunda pars tertie partis 
S u m e  dornini Antonini de Florentia ac eiusdem civitatis episcopi reverendis- 
sirni ordinis predicatorum. - Impressa Venetiis : industria atque impensa Ni- 
colai Jenson Gallici, 1477. - [352] ff. ; 2" (296 rnrn). 

Ref. : BAVI A-367, BMC V 177+179+181, CCPB 000107670, CIBN A- 
453, CIE 435, CIH 250, Goff A-872(+Supl. 1972), GW 2185, Hain 
1243, IBP 418, IDL 353, IGI Cion 690(+Supl.), Pellechet 878, Polain 
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266(+Supl.). - El text va precedit d'una carta de Franciscus Monelien- 
sis. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 52x175 mm, 47 líns., 
caixa de 114x175 rnrn, inicial del prbleg miniada, calderó en blau i ver- 
mell, escut pintat a m i  en el primer foli imprks. - Sign. : a-es, f6, g-n5, 
o-q6, r-25, tres quaderns5, A-E5 (hi ha dos fulls amb la signatura A-5). - 
Índex. 
~ x i d ,  anotacions en tinta, enq. fusta (malmks) i el llom en pell amb orn. 
geomktrica i nervis, amb restes de fermalls. 

Antoní, sant 1389-1459 (Antonino Perozzi, arquebisbe de Florkncia) 

[Sumrna theologica - 1] 
Prima pars summe fratris Anthonini de Florentia ordinis predicatorum Archie- 
piscopi florentini. - [Venetiis] : ex inclyta officina Nicolai Jenson gallici, 1479 
decias [sic] octavas calendas Januarias [15 desembre 14791. - [254] ff. ; 2" 
(302 m ) .  

Ref. : BAVI A-367, BMC V 177+179+181, CCPB 000107670, CIBN A- 
453, CIE 435, CIH 250, Goff A-872(+Supl. 1972), GW 2185, Hain 
1243, IBP 418, IDL 353, IGI Cion 690(+Supl.), Pellechet 878, Polain 
266(+Supl.). - El text va precedit d'una carta de Franciscus Monelien- 
sis. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 65x200 mm, 55 líns., 
caixa de 138x200 mm. - Sign. : a5, b-04, p3, q-t4, u3, x5, y-24, dos qua- 
derns4, A-F4, G3. 
Enq. fusta i el llom amb pell arnb ornamentacions geomktriques i nervis, 
amb fermall. 

Antoní, sant 1389-1459 (Antonino Perozzi, arquebisbe de Florkncia) 

[Summa theologica - IV] 
Proemium in quartam partem Summe domini Antonini archiepiscopi florentini 
ordinis predicatorum. - Actum hoc opus Veneciis [sic] : officina domini Ni- 
colai Jenson Gallici, 1480 decimas cuartas calendas Maias [18 abril 14801. - 
[374] ff. ; 2" (298 mm). 

Ref. : BAVI A-367, BMC V 177+179+18 1, CCPB 000107670, CIBN A- 
453, CIE 435, CIH 250, Goff A-872(+Supl. 1972), GW 2185, Hain 
1259, IBP 418, IDL 353, IGI Cion 690(+Supl.), Montserrat 33, Pellechet 
878, Polain 266(1.111) (+Supl.). - El text va precedit Cuna carta de 
Franciscus Moneliensis. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 



65x205 m ,  56 líns., caixa de 139x205 m ,  espais en blanc per a capll. 
al comencament dels capítols. - Sign. : a6, b-h5, i-k4,ls, m4, n5, o-p4, q5, 
1-4, s5, t4, uS, x4, y-25, tres quaderns5, A-G5, H4 (el quart full és marcat com 
a-5), 1-K5, L4, M-N5. - Index. 
Forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. fusta folrada de pell amb orn. 
geomktrica, llom amb nervis, restes de fermalls. 

Antoní, sant 1389-1459 (Antonino Perozzi, arquebisbe de Florkncia) 

[Summa theologica - 111 
Proemium in secundam partem S u m e  Clarissimi viri fratris Antonini archie- 
piscopi florentini ordinis predicatorum. - [Venetiis] : officina Nicolai Jenson 
Gallici, 1480 cuartas calendas Julias [28 juny 14801. - [322] ff. ; 2" (300 mm) 

Ref. : BAVI A-367, BMC V 177+179+181, CCPB 000107670, CIBN A- 
453, CIE 435, CIH 250, Goff A-872(+Supl. 1972), GW 2185, Hain 
1243, IBP 418, IDL 353, IGI Cion 690(+Supl.), Pellechet 878. -El text 
va precedit d'una carta de Franciscus Moneliensis. - Tipus gbtic de 
dues mides, dues cols. de 65x208 mm, 56 líns., caixa de 140x208 mm, 
espais en blanc per a capll. al comencament dels capítols. - Sign. : a- 
d5, e-24, tres quaderns4, A-L4, M5, N4. - Índex. 
Anotacions en tinta, enq. fusta i el llom amb ornamentacions geomktri- 
ques i nervis, amb restes de fermalls, com a full de guarda s'ha aprofitat 
un pergamí ms. amb tipus gbtic a dues tintes amb calderó en verme11 i 
blau. 

Diodor de Sicíiia s. I aC 

[Bibliotheca historica] 
Prohemium Poggii Florentini oratoris clarissirni in Diodorum siculum e greco 
in latinum a se conversum. Cornelii Taciti illustrissimi historici de situ moribus 
et populis Germaniae libelus aureus. - Venetiis : impressum fuit per Thomam 
[de Blavis] Alexandrinum, 1481 vigesima quinta novembris. - [122] ff. ; 2" 
(296 mm) 

Ref. : BAVI D-90, BMC V. 316, CCPB 000109348, CIE 2113, CIH 
1171, Goff D-212(+Supl. 1972), GW 8376, Hain 6190, IGI 
3453(+Supl.), Montserrat 151, Pellechet 4268. - Inclou una carta de 
Hieronimus Squarzaficus. - 38 líns., caixa de 127x215 mm, espais en 
blanc per a capll. al comencament dels capítols. - Sign. : a-b4, c-s3, t4. 
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- Col.lecció factícia «Incunabula lo>> : Ciceró, Marc Tul-li. - De finibus 
bonorum & malorum ad Brutum, [1480]. 
Humitat, forats de parisits, anotacions en tinta que donen títol als para- 
grafs, sense cobertes, segell : «Este libro es del Collegio dela Compañía 
de Jesus de Barcelona» [sic]. 

Ciceró, Marc a l - l i  106-43 aC 

M.T. Ciceronis de finibus bonorum & malorum ad Brutum. - [Venetiis : Phi- 
lippus Petri, 14801. - [78] ff. ; 2" (296 m). 

Ref. : BAVI C-280, BMC V.222, CCPB 000108848, CIE 1613, CIH 
1001, Goff C-566(+Supl. 1972), GW 6887, Hain 5327, IBP 1562, IGI 
2864(+Supl.), Pellechet 3787=3790. - La informació de l'edició s'ha 
obtingut de Hain. - 36 líns. (alguns ff. 37 o 35 líns.), caixa de 105x202 
mm, espais en blanc per a capll. al comencament de cada llibre. - Sign. 
: a5, b-h4, i-k3. - Co1.lecció factícia «Incunabula lo>> : Diodor de Sicí- 
lia. - Bibliotheca historica, 1481. 
Forats de parisits, hi falten alguns f. al final del llibre, sense cobertes. 

Ciceró, Marc Ibl-li 106-43 aC 

[De Officiis, de Amicitia, de Senectute, Paradoxa cum comrnento Petri Marsi] 
Petri Marsi interpretatio in officio Ciceronis. Omniboni Leoniceni Vicentini in 
M.T. Ciceronis de amicitia Opusculum interpretatio. Martini Philelthici in Ci- 
ceronem de Senectute. Marci Tulli Ciceronis Paradoxa. - Venetiis impressa : 
et tuum Bernardinum de Novaria et Bernardinum Cellerium de Luere ad im- 
primendum socios nostra aetate peritissimos memineris, 1484 die XII octobris. 
- [247] ff. ; 2" (301 rnm). 

Ref. : BMC V 400, CCPB 000108868, CIE 1633, Goff C-601, GW 6954, 
Hain 5274, IBP 1577, IDL 1254, IGI 2910(+Supl.), Pellechet 3752. - 
El títol uniforme s'ha obtingut de Copinger 1625. - Marca de l'impres- 
sor en el colofó. - Text amb glosses, 56 líns. les glosses, caixa de 
155x230 mm, espais en blanc per a capll. - Sign. : a-04, p-r3, s4, t-z3, 
&3, un quadem4. 
Humitat, forats de parisits que han malmes molt els últims ff., anota- 
cions en tinta, enq. fusta (malmes) i el llom amb pell i nervis, amb res- 
tes de fermalls, com a full de guarda s'ha aprofitat un perg. amb 
notacions musicals. 



Ciceró, Marc 'Iiil-li 106-43 aC 

[De Officiis, de Amicitia, de Senectute, Paradoxa cum commento Petri Marsi] 
Tullius de Officiis cum comentariis Petri Marsi eiusque recognitione Cuius 
epistolas queso perlegas et in principio et in calce operis editas. Insunt preterea 
paradoxa de amicitia de senectute cum interpretibus suis. - [Lugduni : Nico- 
laus Wolf, ca.14991. - [247] ff. ; 4" (254 rnm) 

Ref. : CCPB 000108878, CIE 1643, Copinger 1625, Goff C-613, GW 
6970, Pellechet 3747. - «De Arnicitia» és comentat per Omnibonus Le- 
onicenus i el «De Senectute» és amb notes de Phileticus (vegeu CIE). - 
El títol uniforme, la informació del títol i el p.i. s'han obtingut de Co- 
pinger. - Marca de l'impressor (Guillaume Boisson) a la portada. - 
Text amb glosses, 60 líns. les glosses, caixa de 115x180 m ,  amb capll. 
a l'inici de capítol, impresos al marge els títols dels parhgrafs. - Sign. : 
a-z4, A-H4 (H-2 consta com H-3). 
~ x i d ,  anotacions en tinta, portada incompleta, enq. perg., en el llom amb 
nervis : «Petri Marsi in Tullum de Offic. 146», ex-l. ms. : «Collegii Bar- 
cinonensis Societatis Jesu» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona». 

Bartholomaeus Anglicus actiu entre 1220-1 240 

Tractatus de proprietatibus rerum editus a fratre Bartholomeo anglico. - [Lug- 
duni : Nicolaus Philippi (Pistons) et Marcus Reinhardi], 1482 die ver0 decem- 
bri X. - [286] ff. ; 2" (287 m ) .  

Ref. : BAVI B-61, BMC VI11 246, CCPB 000107989, CIBN B-99, CIE 
754, Goff B-135, GW 3407, Hain 2503, IGI 1254, Pellechet 1870, Po- 
lain 501. - La informació del títol s'ha obtingut del colofó, el p.i. de 
CIE. - Tipus gbtic, dues cols. de 58x200 mrn, 55 líns., caixa de 
125x200 mm, espais en blanc per a capll. al comencament de parhgraf. 
- Sign. : h-14, m-n5, o-q4, A-E4, F3, G-14, K5, L-04, P6, 45, R6. 
~ x i d ,  molt deteriorats els primers cent ff., enq. fusta i el llom amb pell i 
nervis, en el llom i al darrere : «Liber de proprietatibus rerum», com a 
full de guarda s'ha aprofitat un pergm' ms. amb tipus gbtic, a la canal 
hi ha escrit el títol de l'obra. 
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Capreolus, Johannes f 1444 

Liber secundus defensionum theologie divi doctoris Thome de Aquino in se- 
cundo sententiarum editum per . . . Johannem Capreoli Tholosanum ordinis pre- 
dicatorum. - Impressus Venetiis : per Octavianum Scotum Modoetiensem, 
1483. - [370] ff. ; 2" (285 m ) .  

Ref. : BAVI C-65, CCPB 000108666, CIE 1431, CIH 896, Goff C- 
129(+Supl. 1972), GW 6032, Hain 4410, IBP 1397, IDL 1126, IGI 
2441(+Supl.), Pellechet 3234, Polain 976(+Supl.). - El títol s'ha obtin- 
gut del colofó. - Marca de l'impressor en verme11 en el colofó. - Tipus 
gbtic de dues mides, dues cols. de 70x213 mm, 58 líns. (57, 55 i 54 en 
alguns ff.), caixa de 147x213 mm, espais en blanc per a capll. - Sign. : 
a-z4 (no consta el b-4, q-2 consta com q-3), tres quadems4, aa-tt4. 
bxid, forats de parhsits, enq. perg. i s'ha usat un full imprks amb tipus 
gbtic per a reforgar el llom, ex-l. ms. : «Este libro es del collegio de la 
Compañía de Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca pública Episco- 
pal de Barcelona». 

Capreolus, Johannes f 1444 

Liber quartus defensionum theologie divi doctoris Thome de Aquino in quarto 
sententiarum editum per . . . Johannem Capreoli Tholosanum ordinis predicato- 
rum. - Impressus Venetiis : per Octaviarúm Scotum Modoetiensem, 1484. - 
[254] ff. ; 2" (308 mm). 

Ref. : BAVI C-65, CCPB 000108666, CIE 1431, CIH 896, Goff C- 
129(+Supl. 1972), GW 6032, Hain 4410, IBP 1397, IDL 1126, IGI 
2441(+Supl.), Pellechet 3234. - El títol s'ha obtingut del colofó. - 
Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 71x233 mm, 64 Iíns., caixa de 
148x233 rnrn, espais en blanc per a capll. - Sign. : a-y4, x5, aa-ff4, gg3 
(tot i que consta gg-3 i gg-4), hh-ii4, kk-113. - Índex. 
bxid, forats de parhsits, anotacions en tinta, hi falta l'últim f., sense co- 
bertes, ex-l. ms. : «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona», 
segell : «Este libro es del Collegio dela Compañía de Jesus de Barce- 
lona» [sic]. 
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Capreolus, Johannes f 1444 

Liber primus defensionum theologie divi doctoris Thome de Aquino in primo 
sententiarum editum per . . . Johannem Capreoli Tholosanum ordinis predicato- 
rum. - Impressus Venetiis : per Octavium Scotum Modoetiensem, 1483. - 
[357] ff. ; 2" (291 mm). 

Ref. : BAVI C-65, CCPB 000108666, CIE 1431, CIH 896, Goff C- 
129(+Supl. 1972), GW 6032, Hain 4410, IBP 1397, IDL 1126, IGI 
2441(+Supl.), Pellechet 3234, Polain 976(+Supl.). - El títol s'ha obtin- 
gut del colofó. - Marca de l'impressor en el colofó. - Tipus gbtic de 
dues mides, dues cols. de 69x210 mm, 58 líns. (56 en alguns ff.), caixa 
de 145x210 mm, espais en blanc per a capll.. - Sign. : A3, dos f. sense 
sig., a-y4, 1-224 - Index. 
Oxid, forats de parhsits, enq. perg. (malmes), ex-l. ms. : «Es de la Bi- 
blioteca pública Episcopal de Barcelona», segell : «Este libro es del Col- 
legio dela Compañía de Jesus de Barcelona» [sic]. 

[Biiblia llatina] 

Additionis Pauli Episcopi Burgensi ac replice magistri Mathie Dorinck super 
Bibliam. - Impressa Venetiis : per Franciscum Renner de Hailbrun, 1483. - 
[146] ff. ; 2" (315 rnm). 

Ref. : BAVI B-281, BMC V. 197-198, CCPB 000108278, CIBN B-429, 
CIE 1043, CIH 665, Goff B-612(+Supl. 1972), GW 4287, Hain 3165, 
IBP 1043, IDL 837, IGI 1685(+Supl.), Pellechet 2344. - La informa- 
ció del títol s'ha obtingut del colofó. - Tipus gbtic, dues cols. de 
77x235 mm, 73 líns., caixa de 160x235 mm, espais en blanc per a capll. 
- Sign. : a-04, p5, q4, r-t3. 
Oxid, forats de parhsits, hi falta el primer f., sense cobertes. 

Rolewynck, Werner 1425-1 502 

Fasciculus temporum omnes antiquorum chronicas complectens 1 [Werner Ro- 
lewynck]. - Venetiis : Erhardus Ratdolt Augustensis impressioni paravit, 1484 
V calendas Junii [28 maig 14841. - [a], 66 ff. ; 2" (288 mm). 

Ref. : BAVI R-105, BMC V 288, CCPB 0001 12189, CIBN R-176, CIE 
4954, CIH 2971, Goff R-270(+Supl. 1972), Hain 6934, IBP 4796, IDL 
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3942, IGI 8419(+Supl.), Polain 3376(+Supl.). - La menció de respon- 
sabilitat s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic, número variable de cols. i 
de líns., caixa de 160 mm d'amplada amb llargada variable, grkf. i il. 
acolorits a mi. - Index. 
Humitat, forats de parisits, anotacions en tinta, enq. cartró folrat de 
perg., en el llom : «Fascic. Temp.», canal acolorida. 

Ovidi Nasó, Publi 43 aC-17 dC 

[Metamorfosis. Comentaris] 
Proleg de Francesch Alegre en lo trelladar dels quinze llibres de transforma- 
cions del poeta Ovidi en cartes. Proleg de Francesch Alegre en les allegories e 
morals exposicions dels llibres de transformacions del poeta Ovidi definint po- 
esia faula i allegoria. - [Estarnpats en Barcelona : per Pere Miguel [sic], 1494 
a XXIIII d'abril]. - [240] ff. ; 2" (302 m ) .  

Ref. : Aguiló 2771, BMC X 8, CCPB 0001 11487, CIBN 0-121, CIE 
4252, Goff 0-186, Haebler 507, Hain 12167, Vindel 1 90. - El p.i. 
s'ha obtingut de Hain. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 
66x204 m ,  41 líns., caixa de 141x204 m ,  algunes capll., espais en 
blanc per a capll. - Sign. : a5, b4, c-qs, 1-4, dos quadernss, S-zs, A-C5, 
B5 (0-4 és marcat com a 0-3, v-4 és marcat com a v-3, C-3 és marcat 
com a B-3). 
~ x i d ,  humitat, forats de parksits, anotacions en tinta, hi falten els cinc 
primers i els últims ff., sense cobertes. 

Ovidi Nasó, Publi 43 aC-17 dC 

[Metamorfosis. Comentaris] 
Proleg de Francesch Alegre en lo trelladar dels quinze llibres de transforma- 
cions del poeta Ovidi en cartes. Proleg de Francesch Alegre en les allegories e 
morals exposicions dels llibres de transformacions del poeta Ovidi definint po- 
esia faula i allegoria. - [Estampats en Barcelona : per Pere Miguel [sic], 1494 
a XXIIII d'abril]. - [252] ff. ; 2" (289 mm). 

Ref. : Aguiló 2771, BMC X 8, CCPB 000111487, CIBN 0-121, CIE 
4252, Goff 0-186, Haebler 507, Hain 12167, VindelI90. - El p.i. s'ha 
obtingut de Hain. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 66x204 
mm, 41 líns., caixa de 141x204 m ,  algunes capll. impreses, espais en 
blanc per a capll. - Sign. : a4, a5, b4, c-q5,1-4, dos quaderns5, S-z5, A-C5, 



B5, E3 (0-4 és marcat com a 0-3, v-4 és marcat com a v-3, C-3 esta mar- 
cat com B-3). - Índex. 
~ x i d ,  humitat, forats de parisits, anotacions en tinta, restauració parcial, 
el primer foli incomplet, hi falten els últims ff., enq. cartró folrat de perg., 
en el llom : «Alegre. Transformacions de Ovidi P.», canal acolorida. 

Baptista de Salis f. ca. 1496 (Baptista Trovarnala) 

Incipit surnrna casuum utilissima per . . . Baptistam de Salis . . . que Baptisti- 
mana [sic] nuncupatur. - Impressum est hoc opus Novis : per Magistrum Ni- 
colaum Girardengum, 1484. - E4081 ff. ; 4" (204 mm). 

Ref. : BAVI S- 18, BMC VI1 1105, CCPB 000107939, CIBN B-65, CIE 
704, Goff S-45, GW 3321, Hain 14176, IBP 781, IGI 1203(+Supl.). - 
Al final del text hi ha la butlla «Etsi dominici gregis» de Sixte IV. - 
Tipus gbtic, dues cols. de 44x140 mm, 46 líns., caixa de 98x140 mm, ín- 
cipit en tinta vermella, espais en blanc per a capll. - Sign. : a-e4, f2, g- 
z4, tres quadems4, A-X4, AA-CC4, DD5. - Índex. 
Humitat, forats de parasits, anotacions en tinta, enq. perg., per a reforgar 
el llom s'ha usat un perg. manuscrit amb tipus gbtic, ex-l. ms. : «Del col- 
legio de la compañía de Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca pú- 
blica episcopal de Barcelona». 

Bonifaci VI11 1220-1 303 

[Decretals, 14851 
Liber sextus decretalium una cum apparatu domini Joannis Andree accuratis- 
sime castigatus. - Venetiis : Bartholomei de Alexandria [Bartholomaeus de 
Blavis] Andreeque [sic] de Asula [Torresanus], 1485 decimo calendas apriles 
[23 marc 14851. - E1481 ff. ; 4" (246 rnm). 

Ref. : BAVI B-432, BMC V 307, CCPB 000109062, CIBN B-710, 
CIE 1827, CIH 771, Goff B-999, GW 4876, Hain 3610, IBP 1191, 
IGI 1977(+Supl.), Pellechet 2752(I), Polain 4235. - La informació 
del títol s'ha obtingut del colofó. - Marca de l'impressor en el co- 
lofó. - Tipus gbtic de dues mides, text amb glosses, dues cols. de 
64x190 mm i 72x190 mm, 66 líns. les glosses, caixa de 140x190 mm, 
calderó, títol i colofó en tinta vermella, espais en blanc per a capll. - 
Sign. : b-r4, s5. - Col.lecció factícia «Incunabula 22» : Climent V. - 
Decretals, 1485. 
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Humitat, anotacions en tinta, hi falten els primers ff., rell. amb perg. 
(malmes). 

23 

Climent V 1- 1314 

[Decretals, 14851 
Incipiunt institutiones Clementis pape quinti una cum apparatu domini Joannis 
Andree. Incipiunt decretales extravagantes que emanarunt post sextum. - Ve- 
netiis : Bartholomei de Alexandria [Bartholomaeus de Blavis] Andreeque [sic] 
de Asula [Torresanus], 1485 XX calendas apriles [Le. 20 abril 14851. - [78] 
ff. ; 4" (246 mm). 

Ref. : BAVI C-362, BMC V 307, CCPB 000109087, CIE 1852, CIH 
1037 Goff C-732 GW 7103, Hain 5434, IBP 1626, IGI 3033(+Supl.), Pe- 
llechet 2752 (11), Polain 4293. - El dia de la impressió s'ha obtingut de 
CIE. - Marca de l'impressor en l'últim f. - Tipus gbtic de dues mides, 
text amb glosses, dues cols. de 64x190 mrn i 72x190 mm, 66 líns. les 
glosses, caixa de 140x190 m ,  íncipit, calderó, títols i colofó en tinta 
vermella, espais en blanc per a capll. - Sign. : A-F4, G6, H5, 14 (C-2 
consta com a C-3). - Col.lecció factícia «Incunabula 22» : Bonifaci 
VIII. - Decretals, 1485. 
Anotacions en tinta, rell. amb perg. (malmes). 

Peres de Valencia, Jaume 1408-1 490 ~ 
Expositio in cantica canticorum Salomonis noviter edita per . . . Jacobum de Va- 
lentia. - Impressa in eadem famosissima urbe Valentie : per Lambertum Pal- 
mart Alemanum, XIX die maii 1486. - [114] ff. ; 2" (271 m ) .  

Ref. : BMC X 16, CCPB 0001 11652, CIE 4417, Haebler 537, Goff P- 
277, Palau 222615, Reichling 12592, Vindel 111 22, Serrano p.447. - La 
informació del títol s'ha obtingut del colofó. - Tipus gbtic de dues 
mides, dues cols. de 69x212 mm, 41 líns., caixa de 141x212, espais en 
blanc per a capll. - Sign. : A2, a-m4, n3,04. 
~ x i d ,  forats de parisits, .enq. perg., en el llom : «Perez in cantica A4». 



Vicent Ferrer, sant 1350-1419 

Sermones sancti Vincentii fratris ordinis predicatorum de sanctis. - Argentine 
: [Typ. Jordani], 1489 complecti feria sexta post festum annunciationis domi- 
nice [27 marc 14891. - [343] ff. ; 2" (280 m ) .  

Ref. : BAVI F-19, CCPB 0001 13295, CIE 6060, CIH 1318, Goff F-132, 
GW 9837, Hain 7005, IBP 5664, IDL 1798, IGI 10287+10298+10277, 
Polain 3954(1.11). - La informació del p.i. s'ha obtingut de CIE. - 
Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 66x21 1 rnm, 53 líns., caixa de 
136x21 1 m ,  espais en blanc per a capll. - Sign. : $4, a-v4 (alguns qua- 
derns porten un número semblant al 5, que és erroni). - Col.lecció fac- 
tícia «Incunabula 25» : Vicent Ferrer, sant. - Sermones . . . de tempore. 
Pars hiemalis, 1488. - Índex. 
Oxid, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. cartró folrat amb perg., 
en el llom amb nervis : «Divii Vincentii sermones», ex-l. ms. : «Es del 
collegio de la Compañía de Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca 
pública Episcopal de Barcelona». 

Vicent Ferrer, sant 1350-141 9 

Sermones sancti Vincentii fratris ordinis predicatorum de tempore. Pars hiema- 
lis. - Argentine : [Typ. Jordani], 1488. - [208] ff. ; 2" (280 rnm). 

Ref. : BAVI F-19, CCPB 0001 13295, CIE 6060, CIH 1318, Goff F-132, 
GW 9837, Hain 7005, IBP 5664, IDL 1798, IGI 10287+10298+10277, 
Polain 3954(1.11). - La informació del p.i. s'ha obtingut de CIE. - 
Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 66x21 1 m, 53 líns., caixa de 
136x21 1 mm, espais en blanc per a capll. - Sign. : $4, a-v4 (alguns qua- 
derns porten un número semblant al 5, que és erroni). - Col-lecció fac- 
tícia «Incunabula 25» : Vicent Ferrer, sant. - Sermones . . . de sanctis, 
1489. - Índex. 
Oxid, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. cartró folrat arnb perg., 
en el llom amb nervis : «Divii Vincentii sermones», ex-l. ms. : «Es del 
collegio de la Compañía de Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca 
pública Episcopal de Barcelona». 



Burley, Walter ca. 127.5-ca. 1347 

Praeclarissirni viri Gualtery Burlei anglici . . . super artem veterem Porphyrii et 
Aristotelis expositio . . . - Impressum Venetiis : arte ac diligentia Boneti de Lo- 
catellis sumptibus ver0 Domini Octaviani Scoti, 1488 octavo idus Julii [8 julio1 
14881. - [88] ff. ; 2" (293 mm). 

Ref. : CCPB 000108566, CIBN B-917, CIE 1331, Goff B-1310, GW 
5769, IBP 1327, IGI 2261(+Supl.), Pellechet 3072, Polain 933, Reich- 
ling 4131. - Marca de l'impressor a l'últim f. - Tipus gotic de dues 
mides, dues cols. de 75x233 mm, 64 i 65 líns., caixa de 155x233 mm, es- 
pais en blanc per a capll., amb grhf. impresos en els últims ff. - Sign. : 
a-14. - Col.lecció factícia «Incunabula 27» : Burley, Walter. - Super octo 
libros physicorum, 1491 ; Burley, Walter. - Expositio . . . super decem li- 
bros ethicorum Aristotelis, 1500. 
Oxid, forats de parhsits, enq. en cartró folrat amb perg. (malmks), en el 
llom : «Burlei. Logica Physica et Ethic et Porectani sex principia. 109», 
ex-l. ms. : «Este libro es del colegio de la Compañía de Jesús de Barce- 
lona» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona», al primer 
f. hi ha escrit : «val sis reales». 

Burley, Walter ca. 1275-ca. 1347 

Burleus super octo libros physicorum. - Venetiis : impressa arte et diligentia 
Boneti Locatelli Borgomensis . . . et . . . expensis . . . Octaviani Scoti Modoe- 
tiensis, 1491 quarto nonas decembris [2 desembre 14911. - [234] ff. ; 2" 
(293mm). 

Ref. : BAVI B-554, CCPB 000108574, CIBN B-922, CIE 1339, CIH 
854, Goff B-1305, GW 5777, Hain 4139, IBP 1333, IGI 2270(+Supl.), 
Pellechet 3078. - A l'íncipit s'indica que l'editor és Nicoletus Vemia. 
- Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 84x249 m, 68 líns., caixa 
de 171x249 m, capll. amb om. vegetal i grhf. impresos. - Sign. : a+, 
k3, 1-z4, tres quadems4, AA-BB4, CC-DD3. - Col.lecció factícia «Incu- 
nabula 27» : Burley, Walter. - Super artem veterem Porphyrii et Aristo- 
telis Expositio, 1488 ; - Expositio . . . super decem libros ethicorum 
Aristotelis, 1500. - Índex. 
Oxid, anotacions en tinta, enq. en cartró folrat amb perg. (malmks), en el 
llom : «Burlei. Logica Physica et Ethic et Porectani sex principia. 109», 
ex-l. ms. : «Del Colegio de la Compañía de Jesús de Barcelona». 



Burley, Walter ca. 1275-ca. 1347 

Expositio Gualteri Burlei super decem libros ethicorum Aristotelis. - Venetiis 
: impresse [sic] arte Simonis de Luere : impensis ver0 dornini Andree [sic] Tor- 
resani de Asula, 1500 1111 septembris. - [14], 170 ff. ; 2" (293 mm). 

Ref. : BMC V 576, CCPB 000108570, CIBN B-920, CIE 1335, Goff B- 
13Ol(+Supl. 1972), GW 5779, Hain 4144, IBP 1331, IGI 2266, Pellechet 
3080, Polain 4259. - Tipus gbtic de tres mides, dues cols. de 72x234 
mm, 69 líns., caixa de 150x234 mm, espais en blanc ger a capll., graf. - 
Sign. : A4, a3, b-x4, y5. - Col.lecció factícia «Incunabula 27» : Burley, 
Walter. - Super artem veterem Porphyrii et Aristotelis Expositio, 1488 ; 
- Super octo libros physicorum, 1491. - Índex. 
Oxid, humitat, enq. en cartró folrat arnb perg. (malmes), en el llom : 
«Burlei. Logica Physica et Ethic et Porectani sex principia». 

Agustí d'Hipona, sant 354-430 

[De civitate Dei] 
Augustinus de civitate Dei 1 cum cornmento [Thomae Walleys et Nicolai Tri- 
veth]. - Basilea : divina arte Joannis Amerbacensis, 1489 idibus februariis [13 
febrer 14891. - [268] ff. ; 2" (300 m ) .  

Ref. : BAVI A-527, BMC 111 751, CCPB 000107333, CIE 98, CIH 376, 
Goff A-1243(+Supl. 1972), GW 2887, Hain 2064, IBP 633, IDL 497, 
IGI 978(+Supl.), Pellechet 1559, Polain 365(+Supl.). - La menció se- 
cundhia de responsabilitat s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues 
mides, text arnb glosses, 54 líns., caixa de 150x245 mm, postil.les, cal- 
deró i inicials en vermell, gravat en el revers de la portada. - Sign. : a- 
14, ~ 3 ,  t4, ~ 3 ,  ~ 4 ,  y3, A4, B3, C4, D3, E4, F3, G4, H3, 14, K-L3, M4, N-03. - 
Col.lecció factícia «Incunabula 30» : Agustí d7Hipona, sant. - De Trini- 
tate, 1489. - Índex. 
Oxid, humitat, forats de parasits, anotacions en tinta, alguns ff. solts, 
sense cobertes, ex-l. ms. : «Collegii Barcinonensis Societatis Jesu» i «Es 
de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 
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Agustí d'Hipona, sant 354-430 

[De Trinitate] 
Augustinus de Trinitate. -. [Basileae] : Joannes de Amerbach, 1489. - [86] 
ff. ; 2" (300 mm). 

Ref. : BMC 111 751,CCPB 000107351, CIE 116, CIH 396 Goff A- 
1343(+Supl. 1972), GW 2926, Hain 2037, IBP 657, IDL 5 10, IGI 1054, 
Pellechet 1541, Polain 416(+Supl.). - La informació del p.i. s%a ob- 
tingut de CIE. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 72x247 mm, 
54 líns., caixa de 52x247 mm, postil.les, calderó i inicials en vermell (al- 
gunes amb filigranes blaves). - Sign. : a-d4, e3, f4, g3, h4, i3, kj, 1-m3. - 
Col.lecció factícia «Incunabula 30» : Agustí d'Hipona, sant. - De Civi- 
tate Dei, 1489. - Índex. 
~ x i d ,  humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, alguns ff. solts, 
sense cobertes. 

3 1 

Agustí d'Hipona, sant 354-430 

[Opuscula] 
Meditationes divi Augustini episcopi Hipponensis. . . . Soliloquiorum. . . . Ma- 
nuale de Verbo Dei. Enchiridion divi Augustini. . . . De triplici habitaculo libel- 
lus. . . . Scala Paradisi. . . . De beata vita liber. . . . De assumptione beate virginis 
Marie in corpore et anima. . . . De cura agenda pro mortuis. . . . De vera et falsa 
poenitentia ad Christi devotam. . . . De cordis contritione. Libellus de cogni- 
tione vere vite. Confessionum liber. Libros de doctrina christiana. De fide ad 
Petrum. De vita et moribus clericorum. Ex libro retractationum beati Augustini 
in librum de vera religione eiusdem. Eusebius Conradus . . . errore scribentium 
sanctum Augustinum ecclesie doctorem fuisse heremitam. - Venetiis : cum 
summa diligentia per M. Andream de Bonetis de Papia, 1484 die XXIII men- 
sis Julii. - E2881 ff. ; 4" (215 mrn). 

Ref. : BAVI A-509, BMC V 361, CCPB 000107319, CIBN A-670, CIE 
84, CIH 359, Copinger 734, Goff A-1217, GW 2864, Hain 1947, IBP 
61 8, IGI 1015(+Supl.), Pellechet 1459, Polain 390(+Supl.). - El títol 
uniforme s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues mides, diles cols. 
de 52x157 mm, 42 i 43 líns., caixa de 108x157 mm, calderó i inicials en 
vermell (algunes amb filigranes blaves). - Sign. : a-z4, tres quaderns4, 
A-F4, G2, H-K4, L2. - Col-lecció factícia «Incunabula 31» : Roig, Joan. 
- Opus de Patre non incarnato, 1494. - Índex. 
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Oxid, hurnitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. cartró i paper, 
el llom amb pell i nervis amb orn. vegetal daurada, canal de color rosat. 

Ailly, Pierre d' 1350-1420 

Tractatus et sermones compilati a reverendissimo domino domino Petro de 
Ailliaco sacre theologie doctore. - Impressi Argentine : [Typ. Jordani], 1490. 
- [162] ff. ; 2" (279 m ) .  

Ref. : BMC 1 141, CCPB 0001 11745, CIBN A-262, CIE 4510, CIH 
2605, Goff A-488(+Supl. 1972), Hain 848, IBP 4307, IDL 3615, IGI 
396(+Supl.), Pellechet 528, Polain 145(+Supl.). - La informació del 
p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 
64x206 mm, 52 líns., caixa de 131x206 mm, espais per a capll. - Sign. 
: a-f4, g3, h-24, A-C4. 
Oxid, humitat, anotacions en tinta, enq. perg., en el llom : «Aliaci. Ser- 
mones», per a reforcar el llom s'ha usat un pergamí ms. amb tipus gbtic, 
ex-l. ms. : «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Gracia s. XII 

[Decret, 14901 
In nomine sancte et individue Trinitatis incipit acordia discordantium canonum 
ac primum de iure constitutionis nature et humane / [cum apparatu Bartholo- 
maei Brixiensis et Johannis Semecae]. - Impressum Venetiis : per Georgium 
Arrivabene Mantuanum, 1490 die X Martii. - 335 ff. ; 2" (400 mm). 

Ref. : BAVI G-133, BMC V 384, CCPB 000109025, CIE 1790, Goff G- 
382, GW 11375, Hain 7910, IBP 2460, IGI 4408(+Supl.), Pellechet 
5329. - El títol uniforme s'ha obtingut de Hain i la menció secundaria 
de responsabilitat de CIE. - Tipus gbtic de dues mides, text arnb glos- 
ses, dues cols. de 108x334 m, 84 líns., caixa de 217x334 m ,  dues tin- 
tes, calderó en vermell. - Sign. : a-z4, tres quadems4, A-Q4. 
Humitat, forats de parhsits, rell. en mal estat, sense cobertes, ex-l. ms. : 
«Collegii Barcinonensis Societatis Jesu» i «Es de la Biblioteca pública 
Episcopal de Barcelona». 
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Magistris, Johannes de f 1487 

Incipiunt questiones perutiles super tota philosophia magistri Joannis Magistri 
doctoris parisiensis cum explanatione textus Aristotelis secundum mentem doc- 
toris subtilis Scoti. - Impresse Venetiis : Octaviani Scoti, 1490 septimo calen- 
das octobris [25 setembre 14901. - [160] ff. ; 4" (236 mm). 

Ref. : BAVI M-14, CCPB 0001 10892, CIE 3657, CIH 2125, Goff M-28, 
Hain 10449, IBP 3510, IGI 5942(+Supl.), Polain 4540. - Marca de 
l'impressor en l'últim f. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 
65x183 m, 50 líns., caixa de 133x183 mm, capll. amb orn. vegetal i 
acolorides amb vermell, gravat en k-4. - Sign. : a-t4, u5. - Índex. 
Humitat, anotacions en tinta, hi falta el primer f., sense cobertes. 

Andrés, Antonio f ea. 1320 

Questiones Antonii Andree super duodecim libros metaphysice 1 acuratissime 
emendate per . .. Lucam de Subereto. - [Venetiis : Jacobus Pentius, d.1500?]. 
- [S21 ff. ; 2" (310 m ) .  

Ref. : BAVI A-245[ca.1506], CCPB 000107582, CIE 347, CIH 172 
[=GW], Copinger 415, Goff A-587 [=IGI], GW Acc. 1666 [A. Torresa- 
nus, d. 1500?], IBP 283 [=GW], IGI 475 [=GW. c.15001 (+Supl.) [J. Pen- 
tius, d.15001, Pellechet 625 [Oct. Scotus?, c. 1498?], Reichling 381 [B. 
Locatellus, c. 14981. - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de 
tres mides, dues cols. de 76x233 mm, 68 líns., caixa de 160x233 mm, 
capll. amb om. vegetal. - Sign. : a4,b-g3, h4. - Col.lecció factícia «In- 
cunabula 35)) : Duns Escot, Joan. - Questiones subtilissime Scoti in me- 
taphysicam Aristotelis, 1497 ; Trombette, Antonius. - Opus in 
Methaphisicam Aristotelis, 1504. 
~ x i d ,  humitat, forats de parhsits, enq. fusta i pell arnb orn. geomktriques 
(malmes), restes de fennalls, ex-l. ms. : «Del Colegio de la Compañía de 
Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Magistris, Johannes de f 1487 

Johannis de Magistris summularum Petri Hyspani glosule exactissime ad men- 
tem doctoris subtilis. - [Tolosae] : Henrici Mayer Almani, 1488 die XXII 
mensis aprilis. - [160] ff. ; 2" (282 m ) .  
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Ref. : CCPB 000110893, CIE 3658, Goff M-33, IGI 5221, Reichling 
610. - La informació del títol s'ha obtingut del colofó i el p.i. de CIE. 
- Tipus gbtic de tres mides, dues cols. de 61x200 mrn, 57 líns., caixa de 
126x200 mm, espais en blanc per a capll. - Sign. : f-g4, h-i5, A-P4, Q3. 
Oxid, humitat, hi falten els primers ff., sense cobertes. 

Cassiodor, Flavi Magne Aureli ca. 490-ca. 580 

Casiodori clarissirni senatoris in psalterium expositio. - Basiliensis urbis 
civem : Johannes de Amerbach, 149 1. - [324] ff. ; 2" (289 mm). 

Ref. : BAVI C-128, BMC 111 753, CIE 1496, CIH 936, Goff C- 
236(+Supl. 1972), GW 6163, Hain 4574, IBP 1450, IDL 1163, IGI 
2552(+Supl.), Pellechet 3350, Polain 1020. - Tipus gbtic de dues 
mides, dues cols. de 68x215 m ,  50 líns., caixa de 143x215 mm, espais 
en blanc per a capll., postil-les. - Sign. : aa-cc4, a-24, A-Y4. 
Oxid, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. fusta folrada amb pell 
amb om. geometrica (malmes), restes de fermalls, en la canal : «Cassio- 
dorus in Psal.», ex-l. ms. : «Del colegio de la Compañía de Jesús de Bar- 
celona» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Egidio Romano 1247-1316 

Incipiunt articuli questionum operis super primo sententiarum editi a fratre Egi- 
dio de Roma . . . . - Impressus Venetiis : per Peregrinum de Pasqualibus de Bo- 
nonia, 1492 die XIIII mensis aprilis. - [208] ff. ; 2" (298 m ) .  

Ref. : BMC V 392, CCPB 000107305, CIE 70, Goff A-83, GW 7206, 
Hain 125, IBP 44, IDL 25, IGI 3090(+Supl.), Pellechet 78, Polain 23. - 
La informació del títol s'ha obtingut de l'índex. - Marca de l'impressor 
en el colofó. - Tipus gbtic, dues cols. de 70x233 mm, 69 líns., caixa de 
145x233 mm, espais en blanc per a capll., postil.les. - Sign. : a-n4, 03, 
~ 4 ,  q3, r-z4, un quadem5, un quadem4, un quadern3, A3. - Index. 
Oxid, humitat, hi falten els primers ff., enq. perg., ex-l. ms. : «Es del co- 
legio de la Compañía de Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca pú- 
blica Episcopal de Barcelona». 



Horaci 65-8 aC 

[Opera] 
Horatius cum commentariis Antonii Mancinelli, [Helenii] Acronis, [Pompo- 
nii] Porphyrionis et Christophori Landini. - Venetiis : a Philippo Pincio Man- 
tuano : a Bernardino Resina literarum doctorumque amantissimo pecuniam 
impendente, 1492 pridie Kalendas Martii [28 febrer 14921. - [6], 291 ff. ; 2" 
(305 mm). 

Ref. : BAVI H-169, BMC V 494, CCPB 000110187, CIBN H-282, CIE 
2952, Goff H-455(+Supl. 1972), Hain 8888, IBP 2863, IGI 4887. - El 
títol uniforme i les mencions de responsabilitat completes s'han obtingut 
de CIE. - Text amb glosses, 62 líns., caixa de 158x248 mrn, espais en 
blanc per a capll. - Sign. : a-z4, &4, dos quaderns4, A-H4,15. - Índex. 
Oxid, humitat, anotacions en tinta, enq. perg., en el llom : «Horatius 
Flaccus cum cornrnentar.», ex-l. ms. : «Possidet hunc librum Baudilius 
Sarter 1703», «Ex-l. Raymundi Argemiret Prat ab anno 1767», «Ex-l. 
Raphaelis Gonbari», «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barce- 
lona del legado de Dn. Alonso Antoñana». 

Pseudo-Albert Magne 

[Mariale] 
Prefatio actoris [sic] in librum de laudibus beate Marie virginis 1 [pseudo-Al- 
bert Magne]. - [Argentinae : Martinus Simus, 14931. - [5], 284 ff. ; 2" 
(299 mm). 

Ref. : BMC 1 152, CCPB 000107433, CIBN A-167, CIE 198, Goff A- 
248, GW 616110, Hain 10767=Hain 10768, IDL 147, IGI 6183(+Supl.), 
Polain 2612(+Supl.). - La informació de la menció de responsabilitat i 
el p.i. s'han obtingut de CIE, el títol uniforme de Hain. - Tipus gbtic de 
dues mides, 53 líns., caixa de 123x212 mm, espais en blanc per a capll. 
- Sign. : a-z4, A-Z4. - Índex. 
Oxid, forats de parasits, hi falten els primers i els últims ff., sense co- 
bertes, en la canal : «Mariale», ex-l. ms. : «Es de la Biblioteca pública 
Episcopal de Barcelona». 
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[Confessional] 
Aci comenqa un breu tractat de confessio en lo qual se conte la sciencia e pre- 
paracio que deu saber e fer qualsevol persona ans de confessarse . . . - [Valen- 
cia : Pere Hagenbach i Leonard Hutz, 1493 diluns que comptam XXV del mes 
de febrer]. - [70] ff. ; 4" (219 rnm). 

Ref. : Aguiló 403, BMC X 21, CCPB 000108967, CIE 1732, Copinger 
1244a, GW 7375, Haebler 161, Serrano p. 7, Vindel 111 41. - L'en- 
capqalament i el p.i. s'han obtingut d'Aguiló. - Tipus gbtic, 32 líns., 
caixa de 95x157 rnrn, capll. orn. amb motius vegetals, íncipit en vermell. 
- Sign. : a-k4. 
Oxid, humitat, hi falten el primer i els últims ff., f. i-4 incomplet, enq. 
perg., ex-l. ms. : «Es del Collegio de la Compañia de Jesus» i «Es de la 
Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Offredus, Apollinaris 

Apollinaris expositio in primum posteriorum Aristotelis cum questionibus eius- 
dem / . . . correcte atque emendate per eximium artium et medicine doctorem 
Magistrum Hieronymum Surianum. - Impresse ver0 Venetiis : arte Boneti de 
Locatellis Bergomensis : impensa . . . Octaviani Scoti civis Modoetiensis, 1493 
14 kalendas apriles [19 marq 14931. - 46,47, [l]  ff. ; 2" (280 mm). 

Ref. : BAVI 0-18, CCPB 11 1415 CIE 4180, Goff 0-56, Hain 1284, IGI 
6978(+Supl.). - Marca de l'impressor en l'últim f. - Tipus gbtic de 
tres mides, dues cols. de 80x237 mm, 66 líns., caixa de 165x237 mm, 
capll. orn. amb motius vegetals, grhf. - Sign. : A-G3, H2, aa-hh3. - 
Col.lecció factícia «Incunabula 42» : Diest, Didacus. - Questiones phisi- 
cales super Aristotelis textum, 15 11 ; Martinez, Petrus. - Comentarii [sic] 
in libros Aristotelis de coelo & mundo, generatione & corruptione & 
anima, 1561 ; Martinez, Petrus. - Commentarii in libros Aristotelis de 
generatione & corruptione, 1561 ; Alphonsus, Archiepiscopus Toletanus. 
- In tres Aristotelis libros de anima subtilissimae questiones, 1565. 
Oxid, anotacions en tinta, enq. cartró folrat amb perg. (malmes), ex-l. 
ms. : «Del Collegio de la Companyia de Jesus de Barcelona en el anyo 
1 7 8 9 ~  i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 
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Bonet, Nicolás s. XIV 

[Metaphysica] 
Acutissimi materiarum methaphicalium [sic] resolutoris domini Boneti ceteris 
methaphysice voluminibus opus preclarissimum feliciter incipit 1 Nicolaus Bo- 
netus. - Barxinone [sic] : per Petrum Miquaelem, 1493 vicesima quarta men- 
sis novembris. - [132] ff. ; 4" (201 m ) .  , 

Ref. : BAVI B-423, BMC X 8, CCPB 000108378, CIE 1143, Goff B- 
975, GW 4846, Haebler (BI) 72, Hain 3580, IGI 1958, Vindel 178. - 
La menció de responsabilitat completa s'ha obtingut del colofó, el títol 
uniforme de CIE. - Tipus gbtic, dues cols. de 48x148 mm, 36 líns., 
caixa de 10x148 mm, espais per a inicials. - Sign. : a-q4, r2. - Col.lec- 
ció factícia «Incunabula 43» : Clichtoveus Neoportuensis, Judocus. - In- 
troductiones. In terminos. In artium divisionem. In suppositiones. In 
predicabilia. In divisiones. In predicamenta. In librum de enunciatione. 
In primum priorum. In secundum priorum. In libros posteriorum. In 

~ 
l 

locos dialecticos. In fallacias. In obligationes. In insolubilia, 1505. 
~ x i d ,  enq. cartró folrat amb perg., en el llom amb nervis : «Bonet me- 
taphysica. Clichtovei logica. Barcinone 1493», ex-l. ms. : «Collegii Bar- 
cinonensis Societatis Jesu» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona». 

44 

Prierias ca. 1456-1 523 (Silvestro Mazzolini, di Prierio) 

[Opus in Johannem Capreolum] 
Egregium ve1 potius divinum opus in Johannem Capreolum Tholosanum sacri 
predicatorum ordinis. A fratre Silvestro Prieriano eiusdem ordinis. Sacre theo- 
logie baccalario rarissimis conferendo cum nonnullis appendicibus seu addita- 
mentis complectentibus ad omnem in theologicis materiarum ac curatissimorum 
doctorum pene omnium clarissimas opiniones Sancti Thome videlicet. Hervei 
Petri de Palude Durandi Scoti Aureoli Alexandri Francisci Maironis Ocham 
Gregorii de Arimino Alphonsi Toletani Egidii Henrici Garronis Almasetani 
Adam Monachi albi ac ceterorum . . . - Impressum Cremone : opera et indus- 
tria magistri Caroli Darlerii, 1497 quarto Calendas Maii 128 abril 14971. - 
[320] ff. ; 4" (240 m ) .  

Ref. : BAVI S-218, BMC VI1 959, CCPB 0001 12494, CIBN S-268, CIE 
5259, CIH 3092, Goff S-519, Hain 13346, IBP 5040, IDL 4126, IGI 
8990(+Supl.), Polain 3543(+Supl.). - El títol uniforme s'ha obtingut de 
Hain. -Tipus gbtic, dues cols. de 63x173 mm, 46 líns., caixa de 
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130x173 mm, espais en blanc per a capll. - Sign. : a-n4, aa-kk4,ll-mm2, 
A-C4, D3, E2, AA-DD4, EE-GG3, HH2, 1-92. 
Hurnitat, forats de parhsits, enq. perg., per a reforg-etr el llom s'ha usat un 
pergm' arnb notació musical, a la coberta : «Johannes Capreolus», ex-l. 
ms. : «Es del Collegio de la Compañía de Jesús de Barcelona». 

Angelo da Chivasso, beat 141 1-1495 (Antonio Carletti) 

S u m a  angelica de casibus conscientie cum additionibus noviter edditis / An- 
gelus de Clavasio. - Impressum Lugduni : [Antonius Lambillion], 1494. - 
[370] ff. ; 4" (242 mm). 

Ref. : CCPB 000107600, CIE 365, Copinger 1663, Goff A-724, GW 
1936, Pellechet 3825. - La menció de responsabilitat s'ha tret del co- 
lofó. El p.i. s'ha deduit de la marca de l'impressor i de Copinger. - 
Marca de l'impressor a la portada. - Tipus gbtic de dues mides, dues 
cols. de 58x184 m ,  54 líns., caixa de 120x184 m .  - Sign. : a-z4, A- 
X4. - Índex. 
Humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. cartró i tela verme- 
lla, ex-l. ms. : «Ad usum conventum sancti Marcialis». 

Eiximenis, Francesc 132 7?-1409 

[Scala Dei] 
Aquest llibre es appellat scala Dei lo qual ha ordonat e fet mestre Francesch 
Eximenis.. . - Barcelona : per Diego de Gumiel Castellh, XXVII dies de oc- 
tubre 1494. - 127 ff. ; 4" (205 mm). 

Ref. : Aguiló 433, CCPB 000109507, CIE 2272, Copinger 6596, Goff X- 
16, Haebler 710, Massó 136, Vindel 1 96. - El títol uniforme s'ha ob- 
tingut d'Aguiló. - Tipus gbtic, 29 líns., caixa de 95x142 m ,  capll. 
impreses arnb om. vegetal. - Sig. : a-q4, r3, un quadern4. - Index. 
~ x i d ,  humitat, hi falten els ff. 4 i 128, sense cobertes. 
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Eiximenis, Francesc 1327?-1409 

[Llibre dels ~nge l s ]  
[Ací comenqa lo llibre dels angels ordonat per lo reverend mestre Francesch 
Eximenis.. .]. - [Barcelona : per lo reverent maestre Johan Rosenbach d'Hay- 
delberch Alamany, 14941. - 128 ff. ; 4" (302 mrn). 

Ref. : Aguiló 428, CCPB 000109499, CIE 2264, Haebler 704, Hain 
16233, Kurz 129, Massó 71, Montserrat 159, Vindel 1 93. - La infor- 
mació del títol i el p.i. s'han obtingut d'Aguiló. - Tipus gbtic de dues 
mides, dues cols. de 67x210 m ,  43 líns., caixa de 145x210 mm, capll. 
amb orn. vegetal. - Sign. : a-q4. 
~ x i d ,  humitat, forats de parhsits, hi falten els ff. de l'índex, els ff. núms. 
1 i 2 i el núms. 129ss, sense cobertes, ex-l. ms. : «Es de la Biblioteca pú- 
blica Episcopal de Barcelona». 

Gerson, Jean 1363-1 429 

[Opera ornnia] 
Inventarium eorum que in operibus Gersonis continetur. Prima pars operum Jo- 
hannis Gerson. - [Argentinae : Martinus Flach], 1494 idibus decembris [13 
desembre 14941. - [268] ff. ; 2" (297 m ) .  

Ref. : BMC 1 152, CCPB 000109876, CIE 2641, CIH 1404, Goff G- 
189(+Supl. 1972), GW 10717, Hain 7625, IBP 2356, IDL 1990, IGI 
4241(+Supl.), Montserrat 188 Pellechet 5128, Polain 1593(+Supl.). - 
El títol uniforme i el p.i. s'han obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues 
mides, dues cols. de 65x215 mm, 53 líns., caixa de 135x215 mm, espais 
en blanc per a capll., gravat en el revers de les dues portades [Inventa- 
rium i Prima pars]. - Sign. : A-G4, a-z4, aa-gg4. 
~ x i d ,  humitat, enq. perg., en el llom : «Gerson. Opera. Tom. 1», ex-l. ms 
: «Dor. Huertas» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Gerson, Jean 1363-1 429 

[Opera omnia] 
Tertia pars operum Johannis de Gerson doctoris christianissimi. - [Argentinae 
: Johannes Reinhardi Grüninger?, 14881. - [335] ff. ; 2" (302 m ) .  
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Ref. : BAVI G-62, BMC 1 170, CCPB 000109877, CIE 2642, CIH 1401, 
Goff G-186(+Supl. 1972), GW 10714, Hain 7622, IBP 2353, IDL 1987, 
IGI 4238(+Supl.), Pellechet 5125, Polain 1590(+Supl.). - El títol uni- 
forme s'ha obtingut de CIE, el p.i. de l'inc. núm 50 i de CIE. - Tipus 
gbtic de dues mides, dues cols. de 63x210 mm, 53 líns., caixa de 
135x210 rnrn, calderó en vermell, inicials miniades al comencarnent de 
l'índex i del Liber de consolatione theologie, espais en blanc on s'han di- 
buixat en vermell les inicials que posteriorment s'havien d'acolorir, gra- 
vat en el revers de la portada. - Sign. : aa-zz4, Aa-Zz4, ab-af4. - Índex. 
Humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, hi falten els dos últims 
ff., enq. fusta folrada amb pell amb orn. vegetal, en el llom amb nervis : 
«Johannes de Gerson doctor christianissimus. De vita mistica. Pars ter- 
tia», segell : «Pertenece a los PP. Carmelitas Decalzos. Tarragona». 

Gerson, Jean 1363-1429 

[Opera omnia] 
Secunda pars operum Johannis de Gerson doctoris christianissimi. - [Argen- 
tinae : Johannes Reinhardi Grüninger], 1488 nonas ver0 Julii mensis quinto 
[sic] [3 julio1 14881. - [286] ff. ; 2" (298 rnrn). 

Ref. : BAVI G-62, BMC 1 170, CCPB 000109877, CIE 2642, CIH 
1401, Goff G-186(+Supl. 1972), GW10714, Hain 7622, IBP 2353, IDL 
1987, IGI 4238(+Supl.), Pellechet 5125, Polain 1590(+Supl.). - El 
títol uniforme i el p.i. s'han obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues 
mides, dues cols. de 63x210 mm, 53 líns., caixa de 135x210 mm, es- 
pais en blanc per a capll., gravat en el revers de la portada. - Sign. : 
A6, B-Z4, AA-SS4. - Index. 
~ x i d ,  forats de parhsits, anotacions en tinta, sense cobertes, en la canal : 
«Gerson. II», ex-l. ms. : «A Collegii Barcinonensis Societatis Jesu» i «Es 
de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Perotto, Niccolb 1429-1480 

Pyrrhi Perotti in cornucopiae : sive commentarios linguae latinae . . . - Vene- 
tiis : impressum per Philippum de Pinzis Mantuanum, 1494 sexto Calendas 
Apriles [27 marg 14941. - [18], 306 ff. ; 2" (304 mm). 

Ref. : CCPB 000111662, CIE 4427, Goff P-292(+Supl. 1972), Hain 
12701, IGI 7423. - Marca de l'impressor en el colofó. - 61 i 62 líns., 



390 LLU~S SERRAL,LACH GARC~A (1) - JOSEP M. TURULL GARRIGA 

caixes de 140x244 mm i 144x248 mm, amb postil.les. - Sign. : a4, bs, 
C-z4, A-Q4, R3, S2. - Índex. 
~ x i d ,  humitat, anotacions en tinta, enq. cartró folrat amb perg., en el 
llom amb nervis : «Cornucopia. Peroti», ex-l. ms. : «Del Collegio de 
Barcelona de la Compañía de Jesús» i «Es de la Biblioteca pública Epis- 
copa1 de Barcelona». 

52 

Roig, Joan 

Opus de Patre non incarnato . . . Joannis Roxo . . . - Valentie : [Michael Albert], 
1494. - [34] ff. ; 4" (215 mm). 

Ref. : CCPB 000112181, CIE 4946, Goff R-340, Haebler 582, Hain 
14011, Palau 275523, Serrano p.7, Vindel 111 49. - El p.i. s'ha obtingut 
de CIE. - Tipus gbtic, 27 líns., caixa de 94x140 mm, espais en blane 
per a capll. - Sign. : a-c4, d6. - Col.lecció factícia «Incunabula 31» : 
Agustí d'Hipona, sant. - Opuscula, 1484. 
Humitat, forats de pariisits, enq. cartró i paper, el llom arnb pell i nervis 
amb orn. vegetal daurada, canal de color rosat. 

5 3 

Tartaret, Pierre s. XV 

Expositio magistri Petri Tartareti super summulas Petri Hyspani cum additio- , 
nibus in locis propriis. - [Lugduni : Johannes de Vingle], decimaoctava die 

l 

mensis Aprilis 1500. - 102, [2] ff. ; 4" (237 m ) .  
Ref. : CCPB 0001 12713., CIE 5478, Goff T-35 [N. Wolff?], IBP 5179, 
IGI 5234-A[N. Wolffl. - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de 
dues mides, dues cols. de 55x190 mm, 60 líns., caixa de 113x190 mm, 
espais en blanc per a capll., postil.les, grhf., el f. 102 consta com 103. - 
Sign. : a-n4. - Index. - Col-lecció factícia «Incunabula 53» : Dullaert, 
Johannes. - Phisica, 1512. 
Enq. cartró (malmes), ex-l. ms. : «Del Colegio de la Compañía de Jesús 
de Barcelona» i «Es dela Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 



Bradwardine, Thomas ca. 1290-1 349 

Geometria speculativa Thome Bravardini recoligens omnes conclusiones geo- 
metricas studentibus artium et philosophie aristotelis valde necessarias simul 
cum quodam tractatu de quardratura [sic] circuli noviter editio / bene revisa a 
Petro Sanchez Ciruleo. - Parisiis in campo Gaillardi : Guidonis Mercatoris, 
1495 die 20 maii. - [22] ff. ; 2" (278 mm). 

Ref. : BAVI B-454, BMC VI11 61, CCPB 000108396, CIBN B-754, CIE 
1161, Goff B-1072(+Supl. 1972), GW 5002, Hain 3712, IBP 1227, IDL 
1013, IGI 2054, Pellechet 2812. - Marca de l'impressor en la portada. 
- Tipus gbtic, 50 líns., caixa de 118x190 m ,  graf. al marge, espais en 
blanc per a capll. - Sign. : A-D3 (tot i que consta el núm. 4 a cada qua- 
dern). - Col.lecció factícia «Incunabula 54» : Martinus Siliceus, Johan- 
nes. - Arithmetica, 1526 ; Sacrobosco, Johannes de. - Textus de sphaera, 
1531 ; Magister Gaspar. - Magistri Gaspanis Lax Aragonensis Elementa 
XVIII libris demonstrata, [1507] ; Ailly, Pierre d'. - Uberrimum sphere 
mundi cornmentum, [s.a.] ; Johannes Archiepiscopi Cantoariensis. - 
Perspectiva communis per L. Gauricum neapolitanum emendata, [s.a.]. 
Hurnitat, forats de parasits, enq. cartó folrat amb perg., ex-l. ms. : «Col- 
legii Barcinonensis Societatis Jesu» i «Es de la Biblioteca pública Epis- 
copa1 de Barcelona». 

Ludolf de Saxbnia 7 ca. 1378 (Ludolf Leutolph Landulf) 

[Vita Christi Ludolpho carthusiano auctore in patrium sermonem versa per 
Joan Roiz de Corella]. - [Valencia : Pere Hagenbach i Leonard Hutz, 16 fe- 
brer 14951. - Ff. 82-103 [i.e. 21 ff.] ; 2" (285 m ) .  

Ref. : Aguiló 880, BMC X 21, CCPB 0001 10840, CIBN L-271, CIE 
3605, Goff L-350, Haebler 376, Hain 10300, Kurz 236, Palau 131071, 
Ribelles 233, Serrano p.7, Vindel 111 51. - La informació del títol i el 
p.i. s'han obtingut de Hain i CIE. - Tipus gbtic de dues mides, dues 
cols. de 62x204 mm, 40 líns., caixa de 134x204 mm, espais en blanc per 
a capll.. - Sign. : L-N4. 
~ x i d ,  anotacions en tinta, sense cobertes i sense relligar, hi ha escrit : 
«Donavit Philipus Capdevila, Barcelona, 8,V,1978». 
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56 

Baptista de Salis f ca. 1496 (Baptista Trovamala) 

S u m a  Rosella / per venerandum religiosum fratrem Baptistam Trovamalarn. 
- Venetiis : ac impressum . . . Georgi Arrivabeni Mantuani, 1495 V idus sep- 
tembres [9 setembre 14951. - [4], 551, [l], 12 ff. ; 8" (173 mm). 

Ref. : BAVI S-21, BMC V 385, CCPB 000107943, CIBN B-69, CIE 708, 
CIH 490, Goff S-49, GW 3325, Hain 14183=14178, IBP 785, IDL 629, 
IGI 1206(+Supl.), Polain 3838(+Supl.). - La menció de responsabilitat 
s'ha obtingut de l'íncipit. -Al final del text hi ha la butlla «Etsi domi- 
nici gregis» de Sixte IV. - Marca de l'impressor en l'últim f. abans de 
l'índex. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 40x127 m ,  44 líns., 
caixa de 82x127 mm, espais en blanc per a capll. - Sign. : a4, b-z6, tres 
quaderns6, A-T6, U-X4. - Índex. 
Forats de parhsits, enq. perg., ex-l. ms. : «Es de la Biblioteca pública 
Episcopal de Barcelona». 

57 

Alexander Carpentarius (Alexander Anglicus) 

S u m a  que destructorium viciorum appellatur / [Alexander Carpentarius]. - 
Nuremberge : per Antonium Koberger, XII Kalendas octobris 1496 [20 setem- 
bre 14961. - [272] ff. ; 2" (303 mm). 

Ref. : BAVI A-162, BMC 11 443, CCPB 000107480, CIBN A-208, CIE 
245, CIH 126, Goff A-393(+Supl. 1972), GW 867, Hain 652, IBP 193, 
IDL 175, IGI 285(+Supl.), Pellechet 436, Polain 109(+Supl.). - La 
menció de responsabilitat s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de tres 
mides, dues cols. de 75x228 mm, 62 líns., caixa de 155x228 mm, espais 
en blanc per a capll. - Sign. : a-z4, A-L4 (si bé en tots els quaderns hi 
consta el f. núm. 5). - Índex. 
~ x i d ,  forats de parhsits, sense cobertes, ex-l. ms. : «Coll. de Barc.» i «Es 
de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

58 

Iacopo da Varazze, beat ca. 1226-ca. 1298 (Jacobus de Voragine) 

[Flos sanctorum romancat] / [Jacobus de Voragine]. - [Lyon : Johannes Trech- 
sel?, ca. 1490-94?]. - 266 ff. ; 2" (286 rnm). 

Ref. : BMC X p.XXXIV[s. XVI], CCPB 000110345, CIE 31 10, Ribelles 
30[Valencia : P. Hagenbach-L. Hutz?, 1496?], Vindel 111 67[Val&ncia : L. 
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dela Roca, 14961. - La informació s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic 
de dues mides, dues cols. de 70x207 mm, capll. del prbleg representant 
l'adoració dels mags a I'infant Jesús, espais en blanc per a capll., gravats 
de sants. - Sign. : a-z4, tres quadems4, A-@, H2. 

~ x i d ,  forats de parhsits, hi falten el primer i els últims vuit ff., sense re- 
Iligar, sense cobertes, ex-l. ms. : «Bibliota Cata puba Episcopal de Barna». 

Johannes Gallensis f 1400 

[ S u m a  collationum sive communiloquium] 
[ S u m a  Joannis Valensis de regimine vite humane seu Margarita doctorum . . . 
Incipit prologus in communiloquium a fratre Joanne Valensi . . .l. Incipit prolo- 
gus in compendiloquium de vitis illustrium philosophorum et de dictis morali- 
bus eorundem . . . Incipiunt capitula Breviloquii de philosophia sive sapientia 
sanctorum . . . Incipit ordinarium vite religiose sive alphabetum . . . - Impres- 
sum Venetiis : per Georgium de Arrivabenis Mantuanum, 1496 die penultima 
julii [30 julio1 14961. - Ff. 82-305 [i.e. 224 ff.] ; 8" (157 mm). 

Ref. : BAVI 5-101, BMC V 386, CCPB 0001 10453, CIBN 5-224, CIE 
3218, CIH 1912, Copinger 3370, Goff J-333(+Supl. 1972), Hain 7446, 
IBP 3133, IGI 5266(+Supl.), Polain 2283(+Supl.). - El títol uniforme 
s'ha obtingut de BAVI i la informació del títol de Hain. - Marca de 
l'impressor en l'últim f. - Tipus gbtic, dues cols. de 35x110 m ,  38 
líns., caixa de 74x110 mm, espais en blanc per a capll., postil.les - 
Sign. : 1-z4, tres quaderns4, A-L4, M5. 
~ x i d ,  humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, sense cobertes. 

Jeroni, sant ea. 342-420 

[Epistolae sancti Hieronymi] 
Incipit tabula epistolarum beati Hieronymi praesbyteri. Tam primae quam se- 
cundae partis. Divi Hieronymi epistolarum tertius secundae partis tractatus con- 
tinens epistolares expositiones quorundam Psalmorum & Cantici Canticorum 
secundum Origenem e graeco traductum. Sequitur regula monachorum ex variis 
epistolis atque tractatibus beati Hieronymi excerpta . . . . - In urbe Venetiarum : 
diligenter emendatum & impressum est per Joannem Rubeum Vercellensem, 
1496 die XII Julii [la primera part, 7 gener 14961. - [4], 379 ff. ; 2" (300 m ) .  

Ref. : BAVI H-70, BMC V 419, CCPB 0001 10401, CIBN H-108, CIE 
3166, CIH 1685, Goff H-175(+Supl. 1972), Hain 8563, IBP 2794, IGI 
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4547(+Supl.), Polain 1950(+Supl.). -El títol uniforme s'ha obtingut de 
Hain. - 62 Iíns., caixa de 163x250 rnm, espais en blanc per a capll. - 
Sign. : a-u4, x2, A-2P, AA-CC" DD3 [EE-FFQegons registre]. - Índex. 
Humitat, forats de parisits, anotacions en tinta, hi falten portada i ff. a 
partir de EE-3, enq. cartró folrat amb perg. (malmes), ex-l. ms. : «Del 
Collegio de la Compañía de Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca 
pública Episcopal de Barcelona». 

Jeroni, sant ca. 342-420 

Epistolae sancti Hieronymi. - [Venetiis : Dominus Pincius], die VI1 Lanuarii 
[sic] 1496 [i.e. 1502-051. - [6], 390 ff. ; 2" (31 1 rnm). 

Ref. : BAVI H-72, CCPB 0001 13668, CIE postincunables 138, CIH 
1687[=Pollain], Goff H- 177(+Supl. 1972)[=Pol.], Hain 8564, IBP 
2795[=IGI], IDL 2304[=IGI], IGI 4744(+Supl.)[Ph. Pincius, 7 gener 
14961, Polain 4436[d. 1500?]. - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Dues 
cols. de 82x245 mm, 62 líns., caixa de 168x245 mm, espais en blanc per 
a capll. - Sign. : a-u4, x2, A-Z4, AA-CC4, DD3, EE4, FF3. - Índex. 
Humitat, enq. fusta folrada amb pell amb orn. vegetal, en un foli encolat 
en la part interior de la coberta hi ha escrit «Estas epístolas de S. Geró- 
nimo fueron impresas sin fecha ni lugar. Proceden del cardenal Loménie 
de Briennes. Son las mismas que nota el artículo del folio 224, tomo 4", 
del "Diccionario Bibliográfico Histórico y Crítico de libros raros y pre- 
ciosos", imprenta Delalín e hijos, París, 1802. En 1792 se vendieron por 
el precio de 1.199 liv. 19 s., quasi triplicado valor del que se pagó por las 
que tienen adornos y letras mayúsculas doradas, impresas en 2 vols. de 
folio en Roma, año 1468.» 

Pius 11 1404-1464 

Epistole et varii tractatus Pii pontificis maximi dum esset in minoribus 1 Pius 11 
pontifex maximus. - Impressum Mediolani : per magistrum Uldericum Scin- 
zenzeler, 1496 Die X Decembris. - [188] ff. ; 2" (302 mm). 

Ref. : BAVI P-336, BMC VI 770, C C m  0001 11850, CIE 4615, CIH 
2746, Goff P-721(+Sup1.1972), Hain 157, IBP 4457, IDL 67, IGI 
7779(+Supl.), Pellechet 96. - Marca de l'impressor en el colofb. - La 
menció de responsabilitat s'ha obtingut del colofó. - 59 líns., caixa de 
150x235 mm, espais en blanc per a capll., la capll. del f. a-1 orn. - 



Sign. : a3, a-z3 (n-3 consta com a n-2), &3, dos quaderns3, A-C3, D4. - 
Índex. - Col.lecció factícia «Incunabula 62» : Picolomini, Jacopo. - 
Epistolae & commentarii, 1506. 
~ x i d ,  forats de parhsits, sense cobertes, ex-l. ms. : «Ex B. Graells» i «Es 
de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Torquemada, Juan de 1388-1468 

Summe de Ecclesia domini Joannis de Turrecremata cardinalis sancti Sixti 
vulgo nuncupati repertorium seu tabula alphabetica. Tractatus compendiosis- 
simi septuagintatrium questionum super pietate et auctoritate papali ex senten- 
tiis sancti Thome collectarum per magistrum Johannem de Turrecremata . . . . - 
Lugduni : per M. Joannem Trechsel Alemannum, 1496 die ver0 XX mensis 
septembris. - [263] ff. ; 2" (280 rnrn). 

Ref. : BAVI T-262, BMC VI11 299, CCPB O001 12922, CIBN T-403, CIE 
5687, CIH 3406, Goff T-556, Hain 1422 (el Tractatus sol), Hain 15732, 
IBP 5445, IDL 4522, IGI 9886(+Supl.), Polain 3875(+Supl.). - Marca 
de l'impressor en el f. 254. - Tipus gbtic de tres mides, dues cols. de 
60x205 mrn, 55 líns., caixa de 130x205 mm, espais en blanc per a capll., 
postil-les. - Sign. : 6 ff. numerats 1-4, a-z4, A-H4, 15, Aa4 (en molts qua- 
dems consta el núm. 5 i consta també 1-6). - Índex. - Col.lecció fac- 
tícia «Incunabula 63» : Guillem d70ccam. - Super potestate summi 
pontificis octo questionum decisiones, 1496. 
Oxid, hurnitat, anotacions en tinta, enq. fusta folrada amb pell i orn. ge- 
ometrica, llom amb nervis, ex-l. ms. : «Del Collegio dela Compañía de 
Jesús de Barcelona» [sic] i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona». 

Duns Escot, Joan ca. 1266-1308 

Questiones subtilissime Scoti in metaphysicarn Aristotelis. Eiusdem de primo 
rerum principio tractatus. Atque theoremata. - Impressa Venetiis : mandato et 
expensis . . . Octavi Scoti civis Modoetiensis : per Bonetum Locatellum Bergo- 
mensem, 1497 duo-decimo Kalendas Decembris [20 novembre 14971. - 13 1 
ff. ; 2" (310 mm). 

Ref. : BAVI D-161, BMC V 448, CCPB 000109429, CIE 2194, CIH 
1209, Goff D-372(+Sup1.1972), GW 9065, Hain 6450, IBP 1986, IGI 
3590(+Supl.), Pellechet 4471, Polain 1364(+Supl.). - Marca de l'im- 
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pressor en l'últim f. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 76x241 
mm, 66 líns., caixa de 158x241 mm, capll. orn. - Sign. : A-F4, K5, L- 
P4, Q3, R2. - Col-lecció factícia «Incunabula 35» : Andrés, Antonio. - 
Questiones super duodecim libros metaphysice, [1500] ; Trombette, An- 
tonius. - Opus in Methaphisicam Aristotelis, 1504. 
Oxid, humitat, forats de parisits, enq. fusta i pell amb orn. geometrica 
(malmes), restes de fermalls, ex-l. ms. : «Del Colegio de la Compañía 
de Jesús de Barcelona» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona». 

Gaguin, Robert ca. 1425-1 501 

Roberti Gaguini . . . compendii de origine & gestis francorum / . . . diligenti 
accuratione Jodoci Badii Ascensii. - Impressi Lugduni : impensis M. Jo- 
hannis Trechsel Alemanni, 1497 ad VI11 kalendas julii [24 juny 14971. - [3], 
123 ff. ; 2" (280 mm). 

Ref. : BAVI G-6, BMC VI11 301, CCPB 000109774, CIE 2539, Goff G- 
14, Hain 7412, IDL 1876, IGI 4120, Montserrat 178, Pellechet 4971, Po- 
lain 1537(+Supl.). - Marca de l'impressor en el colofó. - 52 líns., 
caixa de 125x202 mm, espais en blanc per a capll., postil.les. - Sign. : 
a2 (consta a-3), b-04 (en molts hi consta el núm. 5), p-q3 (hi consta el 
núm. 4), 1-4. - Índex. 
Oxid, forats de parisits, hi falta el f. a-1, sense cobertes. 

Tomas d'Aquino, sant 1225-1274 

[Summa thelogiae-1111 
Tertia pars summe sancti Thome. - Impresse [sic] Venetiis : ductu Boneti Lo- 
catelli : impendio ver0 nobilis viri Octaviani Scoti Modoetiensis, 1493 Sexto 
Idus Quintilis [ lo  julio1 14931. - 220, [7] ff. ; 2" (310 mm). 

Ref. : BAVI T-79, CCPB 0001 12856, CIBN T-167, CIE 5621, CIH 3260, 
Goff T-195(+Sup1.1972), Hain 1435, IBP 5296, IDL 4389, IGI 9603, Pe- 
llechet 1034, Polain 3743(+Supl.). - Marca de l'impressor en l'últim f. 
- El títol uniforme i la transcripció de la data s'han obtingut de BAVI. 
- Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 82x242 mm, 66 líns., caixa 
de 166x242 mrn, capll. orn. amb motius vegetals. - Sign. : a-z4, tres 
quaderns4, A-C3. - Índex de tres cols. de 53x242 mm i caixa de 
169x242 mm. 
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Humitat, forats de parksits, anotacions en tinta, enq. cartró folrat arnb 
perg. (malmes), el perg. de la contracoberta ms. amb tipus gbtic, ex-l. 
ms. : «Barcinonensis Societatis Jesu. Duplicado» i «Es de la Biblioteca 
pública Episcopal de Barcelona». 

Tomas d'hquino, sant 1225-1 274 

[Opuscula] 
Incipiunt preclarissima opuscula divi Thome Aquinatis sacri ordinis predica- 
torum in quibus omni philosophie et divinarum scripturarum theoremata est 
complexus. - Impressa Venetiis : ingenio ac impensa Hermanni Liechtens- 
tein Coloniensis, 1497 Idus septembris [7 setembre 14971. - [430] ff. ; 4" 
(238 mm). 

Ref. : BAVI T-125, BMC V 358, CCPB 0001 12793, CIBN T-112, CIE 
5558, CIH 3223, Goff T-258(+Sup1.1972) Hain 1541, IBP 5232, IDL 
4369, IGI 9552(+Supl.), Pellechet 1093, Polain 3712(+Supl.). - Títol 
uniforme obtingut de CIE. - Per al títol de tots els opuscles, vegeu 
BAVI i CIE. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 65x180 mm, 55 
líns., caixa de 133x180 mm, espais en blanc per a capll. - Sign. : aa6, 
a-v4, x6, A-Z4, AA-GG4, HH6. - Índex. 
Oxid, forats de parksits, enq. perg., en el llom : «Opuscula Ssit Thom», 
ex-l. ms. : «Ad usum fr. Francisci Corcó et Bonet sac. ord. pred.», «Ad 
usum fr. Rantsé Ben . . .» (lectura incerta) i «fr. Cabeca», en el f. de 
guarda de la coberta hi consta «120 reales». 

[Bi%lia llatina] 

Prima pars biblie cum glosa ordinaria et expositione Lyre litterali et morali : 
necnon additionibus ac replicis : continens Genesim, Exodum, Leviticum, Nu- 
meri [sic], Deuteronomium 1 expositio postille fratris Nicolai de Lyra. - [Ba- 
silee impressum : per Johannem Petri de Langendorff et Johannem Froben de 
Hamelburg civis Basilienses, 1498 kalendis decembribus (1 desembre 1498)l. 
- [377] ff. ; 2" (315 mm). 

Ref. : BAVI B-278, BMC 111 791, CCPB 000108287, CIBN B-435, CIE 
1052, CIH 662, Goff B-609(+Sup1.1972), GW 4284, Hain 3172, IBP 
1040, IDL 865, IGI 1693(+Supl.), Pellechet 2351, Polain 681(+Supl.). 
-El títol uniforme s'ha obtingut de CIE i el p.i. de Hain respecte de tota 
l'obra. - Hi ha una carta de Sabastian [sic] Brant al comencament i la 



«Expositio fratris Britonis ordinis sancti Francisci super epistolas sancti 
Hieronymi quem ponit pro prologo Bibliae». - Tipus g6tic de quatre 
mides, text arnb glosses, 78 líns., caixa de 160x242 rnrn, espais en blanc 
per a capll., postil.les, gravats. - Sign. : de quatre ff. : a, c, e, g, i, 1, n, 
p, r, t, x, z, D, F, H, K, M, O, Q, S, U, Y, aa, cc, ee, gg, hh (en tots hi 
consta el núm. 5), de tres ff. :b, d, f, h, k, m, o, q, S, v, y, A, B, C, E, G, 
1, L, N, P, R, T, X, Z, bb, dd, ff (en tots hi consta el núm. 4). 
Oxid, forats de parisits, enq. fusta i el llom arnb pell arnb orn. geomk- 
trica i nervis on consta : «Prima pars Biblia cum glossa ordinaria» ; per 
a reforcar el llom s'ha usat un pergamí manuscrit arnb tipus gbtic, tres 
cols. i dues tintes, restes de fermalls. 

[Bíblia llatina] 

Secunda pars huius operis in se continens glosam ordinariarn cum expositione 
Lyre litterari et morali : necnon additionibus ac replicis super libros Josue, Ju- 
dicum, Ruth, Regum, Paralipomenos, Esdre, Neemie, Tobie, Judith, Hester 1 
[expositio postille fratris Nicolai de Lyra]. - [Basilee impressum : per Johan- 
nem Petri de Langendorff et Johannem Froben de Hamelburg civis Basilienses, 
1498 kalendis decembribus (1 desembre 1498)l. - [317] ff. ; 2" (315 rnm). 

Ref. : BAVI 278, BMC 111 791, CCPB 000108287, CIBN 435, CIE 1052, 
CIH 662, Goff B-609(+Sup1.1972), GW 4284, Hain 3172, IBP 1040, 
IDL 865, IGI 1693(+Supl.), Pellechet 2351, Polain 681(+Supl.). - El 
títol uniforme s'ha obtingut de CIE, la menció secundaria de responsa- 
bilitat de l'ínc. núm. 68 i el p.i. de Hain respecte de tota l'obra. - Tipus 
g6tic de quatre mides, text arnb glosses, 78 líns., caixa de 160x242 mm, 
espais en blanc per a capll., postil.les, gravats. - Sign. : de quatre ff. : 
a-dd, g-r, t, y-z, A-B, D, F, H, K, M, O, Q, S-U, de tres ff. : e-f, S, v, x, 
C ,E ,G , I ,L ,N ,P ,R .  
Oxid, forats de parhsits, enq. fusta i el llom arnb pell amb orn. geomk- 
trica i nervis on consta : «Secunda pars Biblia cum glossa ordinaria» ; 
per a reforcar el llom s'ha usat un pergamí manuscrit arnb tipus gotic, 
tres cols. i dues tintes, restes de fermalls. 

[Usatges de Barcelona, 14951 

[Usatges de Barcelona i Constitucions de Catalunya]. - [Barcelona : Pere Mi- 
quel, 20 febrer 14951. - [22] ff. ; 2" (292 mm). 
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Ref. : Aguiló 1289, BMC X 9, CCPB O001 13189, CIE 5954, Goff U-78, 
Haebler 652, IGI 1248(+Supl.), Kurz 98, Montserrat 374, VindelI99. - 
Tipus gotic, 34 líns. (varia), caixa de 108x177 mm (varia). 
Humitat, sense rell., és tan sols un petit fragment de l'obra. 

Durand, Guilhem ca. 1230-1 296 

Rationale divinorum officiorum / editum per . . . Guilielmum Duranti. - Im- 
pressum Lugduni : [Johannes de Vingle], 1500 Die XXV mensis septembris. - 
[3], 223 ff. ; 4" (245 rnm). 

Ref. : CCPB 000109479, CIE 2244, Goff D-441, GW 9144, Hain 6502, 
Pellechet 4520. - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gotic de dues 
mides, dues cols. de 63x187 mm, 54 líns., caixa de 128x187 mm, capll. 
amb om. vegetal. - Sign. : a-z4, A-D4, E5. - Índex. 
Oxid, humitat, sense cobertes, hi queda el f. de guarda de la coberta que 
és un pergamí ms. amb calderó en vermell i anotacions interlinears sobre 
qüestions de llegats testamentaris, ex-l. ms. : «Collegii Barcinonensis 
Societatis Jesu» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Bartholomaeus Anglicus actiu entre 1220-1 240 

Incipit prohemium de proprietatibus rerum fratris Bartholomei Anglici de or- 
dine fratrum rninorum. - [Lugduni] : impressus per Petrum Ungarum, 1482 
die ver0 novembris XXI. - [256] ff. ; 2" (275 mm). 

Ref. : BMC VI11 268, CCPB 000107988, CIBN B-98, CIE 753, CIH 
502, Goff B-134, GW 3406, Hain 2502, IBP 799, IGI 1253, Pellechet 
1869, Polain 500. - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gotic de dues 
mides, dues cols. de 61x210 mm, 54 líns., caixa de 133x210 mrn, inicials 
dibuixades en vermell, capitals dibuixades en vermell amb filigranes en 
blau, calderó en vermell. - Sign. : a5 (manca a-2), bs, c4, d-h5, ik6,l-ns, 
0p5, q-t5, U-~6 ,  A-E5, F4. 
Oxid, forats de parisits, hi falten els ff. F-5 i següents, últim f. incom- 
plet, enq. perg. i en el llom : «Bartholomei Anglici. De proprie. rerum», 
ex-l. ms. : «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 
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Duns Escot, Joan ea. 1266-1308 

[Quaestiones in quattuor libros sententiarum] 
Joannis Duns Scoti doctoris subtilissimi ordinis minorum in secundum senten- 
tiarum scriptum. Incipit scriptum super tertium sententiarum editum a fratre Jo- 
anne Duns ... 1 per ... Philippum de Bagnacavallo ... emendatum. - 
[Impressum Venetiis : mandato ac impensa nobilis viri domini Octaviani Scoti 
civis Modoetiensis : per Bonetum Locatellum Bergomensem, quinto decimo 
Kalendas Januarias 1497 (18 desembre 1497)l. - 84,66 ff. ; 2" (318 rnm). 

Ref. : BAVI D-167, BMC V 448, CCPB 000109436, CIE 2201, CIH 
1215, Copinger 21 25, Goff D-383(+Supl. 1972), GW 9077, Hain 6420, 
IBP 1997, IGI 3602(+Supl.), Montserrat 157, Pellechet 4455, Polain 
1356, Reichling 169. - El títol uniforme s'ha obtingut de BAVI i el p.i. 
de Hain. - Tipus gbtic de tres mides, dues cols. de 75x240 mm, 66 líns., 
caixa de 154x240 mm, capll. amb orn. vegetal a l'inici de la tercera part, 
espais en blanc per a capll., postil.les. - Sign. : 15-205, 21-226, 23-255, 
26-286. - Índex. 
Forats de parisits, enq. perg., en la coberta : «Secundum et tertium Sen- 
tentiarum Scoti», ex-l. ms. : «Del s. Dor Ordal», «Colegii Soc. Jesu Bar- 
cinonensis» i «Es de la Bibliota puba Episcopal de Barcelona». 

Eiximenis, Francesc 132 7?-1409 

[Scala Dei] 
Aquest llibre es apellat scala Dei lo qual ha ordenat e fet mestre Francesch Exi- 
menis del orde dels frares menors e patriarca de Hierusalem. - [En la insigne 
ciutat de Barcelona : per Diego de Gumiel castella, a XXVII dies de octubre 
14941. - [4] ff., ff. 2-112 ; 4" (187 mm). 

Ref. : Aguiló 433, CCPB 000109507, CIE 2272, Copinger 6596, Goff 
X-16, Haebler 710, Massó 136, Vindel 1 96. - El títol uniforme i el p.i. 
s'han obtingut d'Aguiló. - Tipus gbtic de dues mides, 28 líns., caixa 
de 92x145 mm, capll. amb orn. vegetal, espais en blanc per a capll. - 
Sign. : a-04. 
~ x i d ,  humitat, forats de parisits, hi falten els ff. 1 i 113-128, sense co- 
bertes, ex-l. ms. : «Es de Jaime Ripoll Vilarnajor por garbosa generosi- 
dad del Sr. Dn. José de Dalmases y de Goma». 
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Elysius, Johannes Baptista 

[De philosophia naturali IJohannes Baptista Elysius] ; Liber secundus super 
sententias secundum fratrem Landulfum de Neapolis sacre theologie doctoris 
de ordine fratrum minorum. - [Neapoli : Cristannus Preller : Francisci Tuppi, 
ca. 1490-951. - [96] ff. ; 2" (292 m ) .  

Ref. : BAVI E-90, CCPB 000109510, CIE 2275, GW 9291, Hain 6586, 
IGI 3672(+Supl.)[F. Tuppi], Polain 1398(+Supl.). - La informació del 
títol i el p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues mides, espais 
en blanc per a capll., Elysius : dues cols. de 63x209 mm, 59 líns., caixa 
de 133x213 m ,  Landulfus : dues cols. de 67x209 m ,  61 líns., caixa 
de 138x213 rnrn. - Sign. : aa-kk4, 113, mm4, a3 (a-2 consta com a-3), b4. 
- Index. 
~ x i d ,  fumitat, forats de parhsits, hi falten els ff. de c fins a aa, sense co- 
bertes, segell : «Este libro es del Collegio dela Compañía de Jesus de 
Barcelona» [sic], ex-l. ms. : «Es de la Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona». 

Paulus Pergulensis f 1451 

Incipit tractatus perutilis valde de sensu composito et diviso secundum mentem 
preclarissimi viri ac sacre theologie doctoris magistri Pauli Pergulensis ac 
etiarn sacre theologie professoris magistri Batiste de Fabriano necnon subtilis- 
simi viri magistri Entisberi sine quo nulus [sic] verus loycus effici potest. - 
[Papiae : Martinus de Lavalle, 5 novembre 14881. - [42] ff. ; 2" (270 rnrn). 

Ref. : CCPB 000111600, CIBN P-68, CIE 4365, Goff P-198. Pelle- 
chet(Ms.) 8922, Reichling 658. - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus 
gbtic, dues cols. de 54x168 mm, 44 líns., caixa de 125x168 rnrn, espais 
en blanc per a capll. - Sign. : a2, b-c3, d-e2, f-g3, h4. - Col-lecció fac- 
tícia «Incunabula 76» : Guillem d'Occam. - Summulae in Aristotelis 
physicam, 1494 ; Albertus de Saxonia. - Questiones et decisiones physi- 
cales, 1516. 
Humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. cartró folrat amb 
perg. molt deteriorat el relligat, ex-l. ms. : «Es del collegio dela Compa- 
ñía de Jesús de Barcelona» [sic] i «Es de la Biblioteca pública Episcopal 
de Barcelona». 



402 LLU~S SERRALLACH GARC~A ( T )  - JOSEP M. TURULL GARRIGA 

Torquemada, Juan de 1388-1468 

Questiones super evangeliis totius anni / edite per reverendum dominum Joan- 
nem de Turrecremata . . . - [Venetiis : Petrus de Quarengis, ca. 15001. - [288] 
ff. ; 8" (154 mm). 

Ref. : BAVI T-258[Simon Bevilaqua], CCPB O001 12920, CIE 5685, CIH 
3405, Goff T-549, Hain 15709, IBP 5438, IGI 9893, Polain 
3867(+Supl.). - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues 
mides, dues cols. de 38x115 mm, 36 líns., caixa de 78x115 mm, espais 
en blanc per a capll. - Sign. : a-z4, tres quaderns4, A-J4 (D-3 consta com 
a D-4), K5. - Índex. 
Oxid, humitat, forats de parhsits, enq. perg., ex-l. ms. : «Del Collegio de 
Barcelona de la Compañía» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona», segell : «Este libro es del Collegio dela Compañía de Jesus 
de Barcelona» [sic]. 

[Corona Beata Virgo Maria] 

Corona beate Marie virginis. - [Argentinae : Typ. «Vitas Patrum», ca. 14851. 
- [2], 87, [ l ]  ff. ; 2" (281 mm). 

Ref. : BAVI C-45 1, BMC 1 100, CCPB 000109013, CIE 1778, CIH 1082, 
Goff C-922(+Sup1.1972), GW 7572, Hain 5747=5745, IBP 1714, IDL 
1416, IGI 3220, Pellechet 3990, Polain 1193(+Supl.). - El títol uniforme 
i el p.i. s'han obtingut de CIE. - Segons BAVI, l'autor podria ser Daniel 
Agricola. - Tipus gbtic de dues mides, dues cols. de 65x210 mrn, 46 líns., 
caixa de 140x210 mrn, espais per a capll. - Sign. : a-k4,15. - Index. 
Oxid, humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. perg., ex-l. 
ms. : «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Jeroni, sant ca. 342-420 

Epistolarum beati Hieronymi presbyteri omnes partes uno volumine contente. 
- In famosa civitate Nurnberg : per Antonium Koberger impresse, 1495 XII 
die mensis Novembris. - [lo], 364 ff. ; 2" (308 mm). 

Ref. : BMC 11 440, CCPB 000110400, CIE 3165, CIH 1684, Goff H- 
174(+Sup1.1972), Hain 8562, IBP 2793, IDL 2303, IGI 4743, Polain 



1949. - Per als títols, vegeu CIE. - Tipus gbtic de tres mides, dues 
cols. de 75x243 mm, 66 líns., caixa de 159x243 mm, espais en blanc per 
a capll. - Sign. : a-z4 (v-2 consta com v-4), A-Y4, Z6. - Índex. 
Oxid, humitat, forats de parhsits, abundants anotacions en tinta, enq. 
cartró folrat amb perg., en la coberta : «1495. Nuremberg. Epistolas 
de San Gerónimo», segell : «Biblioteca provincial-Lérida» i &arme- 
lites Descalcos de Catalunya. Dipbsit Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona». 

Ovidi Nasó, Publi 43 aC-17 dC 

[Metamorfosis. Comentaris] 
[Ovidii Nasonis sulmonensis metamorphoseos Liber primus]. - Venetiis im- 
pressum : [Bartholomaeus de Zanis : impens. Octaviani Scoti], 1492 Tertio ka- 
lendas Martias [27 febrer 14921. - [134] ff. ; 2" (300 mm). 

Ref. : BMC V 430(nota ms.), CCPB 000111481, CIE 4246, Goff O- 
187(+~u~1.1972), Hain 12169, IGI 7119. - El títol s'ha obtingut de 
Hain i el p.i. de CIE. - Marca de l'impressor en l'últim f. imprhs. - 
Text amb glosses, núm. de lín. i caixa variables, capll. amb om. vegetal. 
- Sign. : A-R4, S3. - Índex. 
Oxid, forats de parhsits, anotacions en tinta, hi falta f. A-1, enq. fusta 
i el llom amb pell, amb restes de fermalls, ex-l. ms. : «Collegii Barci- 
nonensis Societatis Jesu» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de 
Barcelona». 

Orosi, Pau 390-ca. 418 

[Historiae adversus paganos] 
Pauli Orosii viri doctissimi historiarum initium ad Aurelium Augustinum. - 
[Vicentiae] : meque imprimendum tradidit non alteri Leonarde que soli tibi, Le- 
onarde nomen huius artis & decus, tuaque laus Basileae [i.e. : Leonardus Acha- 
tes de Basilea], [ca. 1480-821. - [153] ff. ; 2" (300 mm). 

Ref. : BMC VI1 1032, CCPB 0001 11457, CIBN 0-60, CIE 4222, Goff 
0-99[ca. 14891, Hain 12100, IBP 5757[=BMC], IDL 3452[=BMC], IGI 
7035(+Supl.)[d.1475]. - El títol uniforme i el p.i. s'han obtingut de 
CIE. - 36 líns., caixa de 130x215 mm, espais en blanc per a capll. - 
Sign. : a-m4, n? - Col-lecció factícia «Incunabula 81» : Blondus, Fla- 
vius. - Roma instaurata, 1482. 
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Oxid, humitat, forats de parisits, anotacions en tinta, enq. fusta folrada 
amb pell amb orn. geomktrica (malmes), el f. de guarda de la coberta és un 
pergamí ms. molt deteriorat per la hurnitat, el text del f. de guarda de la 
contracoberta ha quedat irnpres en la fusta, ex-l. ms. : «Ftris. Thomae Ca- 
tesani» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona», segell : 
«Este libro es del Collegio dela Compañía de Jesus de Barcelona» [sic] 

Blondus, Flavius 1388-1 463 (Flavio Biondo) 

[Roma instaurata] 
Blondi Flavii Forliviensis in Italiam illustratam praefatio. - Impressum in 
inclyta civitate Veronae : [Boninus de Bonini], 1482 Die septimo februarii. - 
[93] ff. ; 2" (300 mm). 

Ref. : BAVI B-337, BMCVII 951, CCPB 000108316, CIBN B-498, CIE 
1081, CIH 693, Goff B-702(+Sup1.1972), GW 4423, Hain 3247, IBP 
1082, IDL 889, IGI 1760(+Supl.), Pellechet 2423+2425, Polain 
702(+Supl.). - El títol uniforme s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic, 
46 líns., caixa de 108x208 mm, espais en blanc per a capll., postil.les. - 
Sign. : A-L4, M3 [segons el registre falten els quaderns a-g, que proba- 
blement correspondrien a Blondi Flavii Forlivensis in Romam instaura- 
tam (Hain 3243, CIE 1081)l. - Col.lecció factícia «Incunabula 81» : 
Orosi, Pau. - Historiae adversus paganos, 1492. 
Oxid, humitat, forats de parisits, anotacions en tinta, enq. fusta folrada 
amb pell amb orn. geometriques (malmes), el f. de guarda de la coberta 
és un pergamí ms. molt deteriorat per la humitat, el text del f. de guarda 
de la contracoberta ha quedat imprks en la fusta, ex-l. ms. : «Ftris. 
Thomae Catesani» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barce- 
lona», segell : «Este libro es del Collegio dela Compañía de Jesus de 
Barcelona» [sic] 

Egidio Romano 1247-1 31 6 

Expositio Egidii Romani super libros de anima cum textu. - Impressa ver0 Ve- 
netiis : mandato et expensis nobilis viri domini Octaviani Scoti civis Modoe- 
tiensis, 1496 Die ultimo Januarii. - 86 ff. ; 2" (288 mm). 

Ref. : BAVI A-30, BMC V 447, CCPB 000107296, CIBN A-41, CIE 61, 
CIH 17, Goff A-70, GW 7203, Hain 130, IBP 29, IGI 3078(+Supl.), Pe- 
llechet 80, Polain 26(+Supl.). - Marca de l'impressor en l'últim f. - 



Tipus gbtic de tres mides, dues cols. de 77x242 rnrn, 66 líns., caixa de 
160x242 mm, capll., postil.les, gravats. - Sign. : a-$, 04. - Índex. - 
Col.lecció factícia «Incunabula 83» : Egidio Romano. - De generatione, 
15 18 ; Egidio Romano. - Questiones methaphisicales, 1501. 
Humitat, anotacions en tinta, enq. cartró folrat amb perg., en el llom : 
«[Aegid]ius. Marsilius. Albertus. De generatione. Vernia. De subiecto 
philosophie naturalis [no s'ha trobat]. Aegidius. De anima et Metha- 
phy.», ex-l. ms. : «Est Collegii Barcinonensis Societatis Jesu» i «Es de la 
Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Guillem d'Occam ea. 1290-1 349 

[Summulae in Aristotelis physicam] 
Venerabilis inceptioris fratris Guiliemi [sic] de Villa Hoccham Anglie achade- 
mie Nominalium principis summule in librorum physicorum adsunt / . . . cor- 
recte vigili studio ac labore venerabilis patris fratris Marci Alexandrei de 
Benevento. - Impresseque Bononie : Impensis Benedicti Hectoris Bononien- 
sis, 1494 idibus decembris [13 desembre 14941. - 1471 ff. ; 2" (270 mm). 

Ref. : BAVI 0-12, BMC VI 842, CCPB 000111405, CIE 4170, Goff O- 
22, GW 11920, Hain 11951, IGI 6955(+Supl.), Polain 2908. - El títol 
uniforme s'ha obtingut de Hain. - Marca de l'irnpressor en el colofó. - 
Tipus gbtic, dues cols. de 68x218 m ,  46 líns., caixa de 145x218 mrn, es- 
pais en blanc per a capll. - Sign. : a-h3. - Col.lecció factícia «Incuria- 
bula 76» : Paulus Pergulensis. - Tractatus de sensu composito et diviso, 
[1488] ; Albertus de Saxonia. - Questiones et decisiones physicales, 1516. 
Humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. cartró folrat amb 
perg. molt deteriorat el relligat, ex-l. ms. : «Es del collegio dela Compa- 
ñía de Jesús de Barcelona» [sic] i «Es de la Biblioteca pública Episcopal 
de Barcelona». 

Seneca, Luci Anneu 4 aC-65 dC 

Senece omnia opera. - Venetiis impressa : per Bernardinum de Coris de Cre- 
mona, 1492 die ultima octobris. - [2], 208 ff. ; 2" (310 m ) .  

Ref. : BAVI S-158, BMC V 466, CCPB 000112427 CIBN S-185, CIE 
5192, CIH 3061, Goff S-371(+Sup1.1972), Hain 14594, IBP 4970, IGI 
8870, Montserrat 333, Polain 4717. - Per als títols inclosos en l'obra 
vegeu CIE i BAVI. - 62 líns., caixa de 150x245 mm, espais en blanc 
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per a capll. - Sign : a-g4, h2, i-24, &4, un quadern4, un quadern3, aa3. 
Oxid, humitat, forats de parhsits, anotacions en tinta, enq. fusta i el llom 
amb pell amb orn. geomktrica, per a reforgar el llom s'ha usat un per- 
gamí ms. amb tipus gbtic de dues tintes i calderó en blau i verme11 el con- 
tingut del qual es refereix al baptisme, restes de fermalls. 

Fulgentius, Fabius Planciades ca. 500-550 

Enarrationes allegoricae fabularum Fulgentii Placiadis [sic] / Joannis Baptiste 
Pii Bononiensis commentarius. - Impressum Mediolani : per magistrum U1- 
dericum Scinzenzeler, 1498 die XXIII mensis aprilis. - [48] ff. ; 2" (261 mm). 

Ref. : BAVI F-127, BMC VI 773, CCPB 000109758, CIE 2523, Goff F- 
326(+Supl. 1972), Hain 7392, IBP 2254, IDL 1871, IGI 4106(+Supl.), 
Pellechet 4936, Polain 1523(+Supl.). - Text amb glosses, 55 líns., caixa 
de 150x220 mm, capll. - Sign. : a-d4, e2, f-g3 (f-3 consta com f). - 
Col.lecció factícia «Incunabula 86» : Parvus, Johannes. - Antiquitatum 
variarum volumina XVII, 1512 ; Crinitus, Petrus. - Commentarii de ho- 
nesta disciplina, 1504 ; Crinitus, Petrus. - Libri de poetis latinis, 1505. 
~ x i d ,  enq. cartró folrat amb perg., en el llom : «Anni opera. Fabii Ful- 
gentii Placiadis. Allegorica, Fabularum. Crinitus. De honesta disciplina», 
ex-l. ms. : «Es del Colegio de Barcelona de la Compañía de Jesús. Diólo 
Don Dimas de Bujados» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Bar- 
celona», en la portada : «Ut correxit P. Jacobus Puig de Societate Jesu S. 
Fidei censor anno 1632~.  

Guillem d'Occam ca. 1290-1 349 

Magistri Guilhelmi de Ockam super potestate summi pontificis octo questio- 
num decisiones. - In civitate Lugdunense : M. Johannis Trechsel Alemanni, 
1496 die ver0 octavo octobris. - [46] ff. ; 2" (280 m ) .  

Ref. : BAVI 0-3, BMC VI11 299, CCPB 0001 11394 CIE 4159, CIH 
1566, Goff(Supl.1972) 0-7a, GW 1 1906, Hain 1 1952=6041, IBP 4033, 
IDL 3426, IGI 6946, Polain 2909(V)(+Supl.). - Tipus gbtic de tres 
mides, dues cols. de 60x205 mm, 55 líns., caixa de 130x205 mm, espais 
en blanc per a capll., postil.les. - Sign. : aa-bb4 (consta aa-5), cc3 
(consta cc-4), dd3 (consta dd-4), ee4 (consta ee-5), ff3 (consta ff-4). - 
Col.lecció factícia «Incunabula 63» : Torquemada, Juan de. - Summe 
de Ecclesia, 1496. 
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Oxid, humitat, anotacions en tinta, enq. fusta folrada amb pell orn. geomk- 
trica, llom amb nervis, ex-l. ms. : «Del Collegio dela Compañía de Jesús de 
Barcelona» i «Es de la Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Bernadí de Siena 1380-1444 

Incipiunt sermones sancti Bernardini de Senis ordinis fratrum minorum de 
evangelio eterno. - [Basilee impresse : per Nikolaum Kesler, n.d. 14941. - 
[287] ff. ; 2" (290 m ) .  

Ref. : BAVI B-148, BMC 111 773, CCPB 000108149, CIE 914, CIH 558, 
Goff B-350(+Sup1.1972), GW 3887, Hain 2828, IBP 897, IDL 742, IGI 
1502, Pellechet 2080, Polain 563(+Supl.). - El p.i. s'ha obtingut de 
Hain i de CIE. - Tipus gbtic de tres mides, dues cols. de 72x230 mm, 
56 líns., caixa de 150x230 rnm, espais en blanc per a capll. - Sign. : j4, 
b-z4, A-Z4, Q/4 (tots els quaderns es componen de quatre ff. numerats i 
dos sense numeració). - Índex. 
Oxid, humitat, hi falten els sis primers ff. i els quaderns que segueixen a 
Q/, enq. perg., com a f. de guarda, un f. de «Decretalium Gregorii. Liber 
II» amb tipus gbtic, text amb glosses i dues tintes, segells : «Santuario de 
Santa Teresita del Niño Jesús - Lérida» i «Carmelites Descalcos de Ca- 
talunya. Dipbsit Biblioteca pública Episcopal de Barcelona». 

Panormitanus 1386-1445 (Nicolaus de Tudeschis, Abbas Siculus) 

Incipiunt subtilissime acutissime disceptationes et allegationes reverendi do- 
mini Nicolai Abbatis Siculi utriusque iuris interpretis ac per omne eum monar- 
che senis et alibi per eum accuratissime disputate. - Impressum atque in 
inclita urbe Lugdunensi : per magistrum Johannem Siberti Alemanum, 1500 
Die ver0 XVIII mensis augusti. - 31, [ l ]  ff. ; 2" (415 m ) .  

Ref. : BAVI P-20, BMC VI11 256, CIBN T-344, Hain 12359. - Tipus 
gbtic de dues mides, dues cols. de 88x310 m ,  73 líns., caixa de 
198x310 m, espais en blanc per a capll. - Sig. : aa-dd3, ee4. - 
Col.lecció factícia «Incunabula 90» : Panormitanus. - Consiliorum abba- 
tis, 1500 ; Panormitanus. - Margarita nova baldi singularia seu reperto- 
rium baldi. Singularia angeli, 1502. 
Humitat, hi falta el f. núm. 1, enq. perg., en la coberta : «Nic. abbatis 
panormitani et margarita bal.», ex-l. ms. : «Ex libris Patrum Capucci- 
norum ville Cervarie» i «Es a uso de los Padres Capuchinos de Cer- 
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vera», segells : «Biblioteca provincial - Lérida», «Ex libris provintiae 
sti. Joseph» i darmelites Descalcos de Catalunya. Dipbsit Biblioteca 
pública Episcopal de Barcelona». 

Panormitanus 1386-1445 (Nicolaus de Tudeschis, Abbas Siculus) 

Consiliorum abbatis primum volumen. Consiliorum abbatis secundum volu- 
men. - Impressum in inclita urbe Lugdunensi : per magistrum Johannem Si- 
berti Alemanum, 1500 die ver0 quarto mensis Augusti. - [4], 67, [8], 82 ff. ; 
2" (4 15 mm). 

Ref. : BAVI P-19, BMC VI11 256, CIBN T-342, Copinger 4593, Hain 
12359. - Tipus gbtic, dues cols. de 88x310 mrn, 73 líns., caixa de 
198x310 m ,  espais en blanc per a capll. - Sign. : a2, b-h4, i-k3. - Índex 
de Ludovicus Bologninus. - Col.lecció factícia «Incunabula 90» : Panor- 
mitanus. - Disceptationes et allegationes, 1500 ; Panormitanus. - Margarita 
nova baldi singularia seu repertorium baldi. Singularia angeli, 1502. 
Oxid, humitat, anotacions en tinta, rell. perg., en la coberta : «Nic. abba- 
tis panormitani et margarita bal.», segells : «Biblioteca provincial - Lé- 
rida», «Ex libris provintiae sti. Joseph». 

Ailly, Pierre d'l350-1420 

Questiones magistri Petri de Ailliaco cardinalis camaracensis super libros sen- 
tentiarum. Recomendatio sacre scripture ab eodem domino et magistro Petro in 
magisterio theologie. Principium eiusdem in cursum biblie praesertim in evan- 
gelium Marci. Questio eiiisdem in suis vesperis. Questio eiusdem de resumpta. 
- Impresse Argentine : [Typ. Jordani], 1490 finite altera die sanctorum marty- 
rum Tiburcii et Valeriani [15 abril 14901. - [200] ff. ; 2" (277 mm). 

Ref. : BMC 1 139, CIBN A-259, CCPB 0001 11742, CIE 4507, Goff A- 
481, Hain 841, IBP 4304, IDL 361 l ,  IGI 388(+Supl.), Pellechet 544, Po- 
lain 142(+Supl.). - El p.i. s'ha obtingut de CIE. - Tipus gbtic de dues 
mides, dues cols. de 66x250 m ,  52 líns. caixa de 136x250 rnrn, espais 
en blanc per a capll. - Sign. : j4 (4 ff. numerats i 2 sense numerar), -c6 

(6 ff. numerats i 4 sense), a5 (5 ff. numerats i 3 sense), b4, c5, d4, 6, f-24, 
A-D4, E-F5. - Índex. 
Oxid, humitat, anotacions en tinta en els ff. de guarda de la coberta i la 
contracoberta, enq. cartró folrat amb pell, segell : «Archivo diocesano ar- 
zobispado de Barcelona», ex-l. manuscrit i esborrat amb tinta. 



Aguiló 

BAVI 

BMC 

CCPB 

CIBN 

CIE 

CIH 

Copinger 

Go ff 

GW 

Haebler 

Mariano AGUIL~ I FUSTER, Catálogo de obras impresas en len- 
gua catalana desde 1474 hasta 1860, Madrid, Sucesores de Ri- 
vadeneyra, 1923 
William J. SHEEHAN (ed.), Bibliothecae apostolicae Vaticanae 
Incunabula, 4 vols., Citti del Vaticano, Biblioteca Apostolica 
Vaticana, 1997 
BRITISH MUSEUM, Catalogue of books printed in the XVth cen- 
tury now in the British Museum, 12 vols. fins ara, London, Bri- 
tish Museum, 1908ss 
Catálogo colectivo del patrimonio bibliográfico español, con- 
sultat on-line (www.mcu.es/ccpb-es.htmlx). 
BIBLIOTH~QUE NATIONALE, Catalogue des incunables, Paris, 
Bibliothkque Nationale, 1985ss 
BIBLIOTECA NACIONAL, Catálogo general de incunables en bi- 
bliotecas españolas, 2 vols., Madrid, Ministerio de cultura-Di- 
rección General del Libro y Bibliotecas, 1989- 1990. Adiciones 
y correcciones (1), 199 1 ; (11) 1994 
G. SAJÓ-E. SOLTÉSZ (edd.), Catalogus incunabulorum que in 
bibliothecis publicis Hungariae asservantul; 2 vols., Budapes- 
tini 1970 
W.A. COPINGER, Supplement to HainS Repertorium biblio- 
graphicum, or collections towards a new edition, 4 vols., Ber- 
lin, J. Altmann, 1926 
Frederick Richrnond GOFF, Incunabula in American libraries: 
a third census of fifteenth-century books recorded in North 
American collections, New York, The Bibliographical Society 
of America, 1964 
Gesamtkatalog der Wiegendrucke, 8 vols. fins ara, Leipzig- 
New York, Hiesermann-Kraus, 1925ss. 
Konrad HAEBLER, Bibliografía ibérica del siglo XV 2 vols., La 
Haya-Leipzig, ~a r t i nus -~ i jho f f -~a r l  W. ~iesermann, 1903- 
1917 

Hain Ludovicus HAIN, Repertorium bibliographicum in quo libri 
omnes ab arte typographica inventa usque annum MD typis ex- 
pressi, 4 vols., Stuttgartiae-Lutetiae Parisiorum, J.G. Cottae - J. 
Renouard, 1826- 1938 

IBP Incunabula quae in bibliothecis Poloniae asservantul; 2 vols., 
Wratislaviae-Varsaviae-Cracoviae 1970 

IDL Incunabula in Dutch libraries. A census of fifteenth-century 
printed books in Dutch public collections, 2 vols. Nieuwkoop 
1983 
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IGI Centro Nazionale d'lnformazioni Bibliograjiche, Indice gene- 
rale degli incunaboli delle Biblioteche d'ltalia, 6 vols., Roma 
1943-1981 

Kurz Martin KURZ, Handbuch der iberischen Bilddrucke des Xi? 
Jahrhunderts, Leipzig 193 1 

Massó Jaume M ~ s s ó  I TORRENTS, Les obres de Fra Francesch Exime- 
nic (1 340-1 409). Essaig d 'una bibliograjia, dins Anuari de 
1 'lnstitut d9Estudis Catalans 3 (1909- 19 10) 588-692 

Montserrat Alexandre OLIVAR, Els incunables consewats a la Biblioteca 
de Montserrat (Scripta et documenta 40), Montserrat, Publica- 
cions de 1'Abadia de Montserrat, 1990 

Palau Antonio PALAU Y DULCET, Manual del librero hispano-ameri- 
cano, 28 vols., Barcelona-Oxford, Palau-Dolphin Book, 1948- 
1977 

Pellechet M. PELLECHET, Catalogue géneral des incunables des bibliothk- 
ques publiques de Frunce, 26 vols., Neudeln, Kraus-Thomson, 
1970 

Polain Louis POLAIN, Catalogue des livres imprimés au quinzikrne sik- 
cle des bibliothkques de Belgique, Bruxelles, Société des bi- 
bliophiles et iconophiles de Belgique, 1932 

Reichling Dietrich REICHLING, Appendices ad Hainii-Copingeri Reperto- 
rium bibliographicum; additiones et emendationes, 7 vols., 
Monachii [Munic], J. Rosenthal, 1905- 19 1 1 

Ribelles José RIBEI~LES COMÍN, Bibliografa de la lengua valenciana.. ., 
4 vols., Madrid, Tip. de la Revista de Archivos, Bibliotecas y 
Museos. .., 1915-1978 

Serrano José Enrique SERRANO MORALES, Reseña histórica en forma de 
diccionario de las imprentas que han existido en Valencia 
desde la introducción del arte tipográjco en España hasta el 
año 1868, con noticias bio-bibliográjcas de los principales 
impresores, Valencia 1898- 1899 

Vindel Francisco VINDEL, El arte tipográjco en España durante el 
siglo Xi( 10 vols., Madrid, Ministerio de Asuntos Exteriores, 
1945-1954 

Weale-Bohatta Jacob WEALE [iterum edidit H. BOHAITA], Bibliographia litur- 
gica. Catalogus Missalium ritus latini ab anno 1474 irnpresso- 
rum, Londini 1928 



Acron, Helenius [pseudo-Acron]: 39 
Agricola, Daniel: 78 
Agustí, sant: 30, 30bis, 31 
Ailly, Pierre d': 32, 92 (A-1) 
Alegre, Francesc: 20, 20bis 
Alexander Anglicus: vegeu Alexander Car- 

pentarius 
Alexander, Aureolus: 44 
Alexander Carpentarius: 57 
Alexandreus de Benevento, Marcus: 84 
Alliaco, Petrus de: vegeu Ailly, Pierre d' 
Andrea, Johannes: 22,23 
Andrés, Antonio: 35 
Angelo da Chivasso, beat: 45 
Anglicus, Bartholomaeus: 14 
Antoní, sant: 5, 6, 7, 8, 9 
Ariminus, Gregorius: 44 
Aristbtil: 27, 29, 34, 42, 64 

Badius Ascensius, Jodocus: 84 
Bagnacavallo, Philippus de: 73 
Baptista de Salis: 21, 56 
Baptista Tromavala: vegeu Baptista de Salis 
Bartholomaeus Anglicus: 72 
Batista de Fabriano: 76 
Bernadí de Siena: 89 
Biondo, Flavio: vegeu Blondus, Flavius 
Blondus, Flavius: 82 
Bologninus, Ludovicus: 91 
Bonet, Nicolás: 43 
Bonifaci VID: 22 
Bradwardine, Thomas: 54 
Brant, Sebastian: 68 
Britonis, Guillelmi: 68 
Bnxiensis, Bartholomaeus: 33 
Burley, Walter: 27, 28, 29 

Capreolus, Johannes: 15, 16, 17 
Carletti, Antonio: vegeu Angelo da Chivasso 
Cassiodor, Flavi Magne Aureli: 37 
Ciceró, Marc Tul.li: 11, 12, 13 
Climent V: 23 
Conradus, Eusebius: 3 1 

Diodor de Sicília: 10 
Dorinck, Mathias: 18 
Duns Escot, Joan: 34,64,73 
Durand, Guilhem: 44, 71 

Egidio Romano: 38, 83 
Eiximenis, Francesc: 46,47,74 
Elysius, Johannes Baptista: 75 
Entisberi: 76 

Ferrer, Vicent: vegeu Vicent Ferrer, sant 
Filetico, Martino: 12, 13 
Florentino, Poggio: 10 
Fulgentius Fabius Planciades: 86 

Gaguin, Robert: 65 
Gallensis, Johannes: vegeu Johannes Ga- 

llensis 
Garronis, Egidius Henricus: 44 
Gerson, Jean: 48, 49, 50 
Gracia: 33 
Guillem d'Occam: 84, 88 

Herbdot: 3 
Hispanicus, Petrus: 36, 53 
Horaci: 39 

Iacopo da Varazze, beat: 58 

Johannes Gallensis: 59 
Jeroni, sant: 60, 61, 68, 79 

Lactanci, Luci Cecili Firrnia: 1 
Landinus, Christophorus: 39 
Landulfus Caracciolus: 75 
Ludolf de Saxbnia: 55 
Lyra, Nicolaus de: 68,69 

Magistris, Johannes de: 34, 36 
Maironis Ocham, Franciscus: 44 
Mancinellus, Antonius: 39 
Marsus, Petrus: 12, 13 
Mazzolino, Silvestro: vegeu Prierias 
Monachi, Adam: 44 
Moneliensis, Franciscus: 5, 6, 7 

Offredus, Apollinaris: 42 
Omnibonus Leonicenus: 12, 13 
Orígenes: 60 
Orosi, Pau: 8 1 
Ovidi Nasó, Publi: 20, 20bis, 80 
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Palude, Petrus de: 44 Skneca, Luci Anneu: 85 
Panorrnitanus: 90, 91 Siculi, Abbas: vegeu Panormitanus 
Paulus de Sancta Maria, Episcopus Burgen- Sixte IV: 21, 56 

sis: 18 Squarzaficus, Hieronymus: 10 
Paulus Pergulensis: 76 Subereto, Lucas de: 35 
Peres de Valencia, Jaume: 24 Surianus, Hieronymus: 42 
Perotto, Niccolb: 5 1 
Perozzi, Antonino: vegeu Antoní, sant Tacit, Comeli: 1 O 
Petrus de Alliaco: vegeu Ailly, Pierre d' Tartaret, Pierre: 53 
Pius Bononiensis, Joannes Baptista: 86 Toletanus, Alphonsus: 44 
Pius 11, papa: 62 Tomas d'Aquino, sant: 15, 16, 17, 44, 63, 
Plini Segon, Gai: 2 66,67 
Porphyrius: 27 Torquemada, Juan de: 63,77 
Porphyrion, Pomponius: 39 Trivet, Nicolaus: 30 
Prienas: 44 Tudeschis, Nicolaus de: vegeu Panormita- 
Pseudo-Albert Magne: 40 nus 

Roic de Corella, Joan: 55 Valla, Lorenzo: 3 
Roig, Joan: 52 Vemia, Nicoletus: 28 
Rolewynck, Werner: 19 Vicent Ferrer, sant: 25, 26 

Vicentinus, Leonicenus: 12, 13 
Salis, Baptista de: vegeii Baptista de Salis Voragine, Jacobus de: vegeu Iacopo da Va- 
Sanchez Ciruleus, Pedro: 54 razze 
Santa Maria nova, frares de: 4 
Scotus, Durandus: 44 Waleys, Thomas: 30 
Semecae, Johannes: 33 

VII. ÍNDEX ALFABETIC D'IMPRESSORS 1 LLIBRETERS 

Achates de Basilea, Leonardus: 81 
Albert, Miquel: 52 Froben, Johann: 68,69 
Alexandna, Bartholomeus de: vegeu Blavis, 

Bartholomaeus de Girardengus, Nicolaus: 21 
Amerbach, Johann: 30, 30bis, 37 Grüninger, Johann (Reinhard): 49, 50 
Arrivabene, Georgio: 33, 56, 59 Gumiel, Diego de: 46, 74 
Asula, Andrea de: vegeii Torresanus, Andrea 

Hagenbach, Pere: 41, 55 
Bevilaqua, Simone: 77 Hectoris, Benedictus: 84 
Blavis de Alexandria, Thomas de: 10 Hongre, Pierre: 72 
Blavis, Bartholomaeus de: 22, 23 Hutz, Leonhardus: 41, 55 
Biossom, Guillaume: 13 
Bonetis, Andreas de: 3 1 Jenson, Nicolas: 2, 5, 6 ,7,  8, 9 
Boninis, Boninus de: 82 Jordani, Typ.: 25, 26, 32,92 (A-1) (= Geor- 

gius Husner) 
Cellerius, Bernardinus: 12 
Cons de Cremona, Bernardinus de: 85 Kesler, Nicolaus: 89 

Koberger, Antonius: 57, 79 
Darlenis, Carolus de: 44 

Lambillon, Antonius: 45 
Flach, Martin: 48 Lavalle, Martinus de: 76 
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Liechtenstein, Hermannus: 67 
Locatellus, Bonetus: 27, 28, 42, 64, 66, 73 
Luere, Simon de: 29 

Marchant, Guy: 54 
Mayer, Henricus: 36 
Mercator, Guidus: vegeu Marchant, Guy 
Miquel, Pere: 20, 21,43, 70 
Moravo, Mattia: 4 

Novaria, Bemardinum de: 12 

Palmart, Lambert: 24 
Pannartz, Arnold: 1 
Pasqualibus Bononiensis, Peregrinus de: 38 
Pentius, Jacobus: 35 
Petri, de Langendorff, Johann: 68,69 
Philippi (Pistoris), Nicolaus: 14 
Pietro, Filippo di: 11 
Pincius, Dorninus: 61 
Pincius, Philippus: 39, 5 1 
Preller, Christian: 75 

Quarengi, Piero de: 77 

Ratdolt, Erhard: 19 
Reinhart. Marcus: 14 

Renner de Hailbronn, Franciscus: 18 
Rosenbach, Joan: 47 
Rubeus, Jacobus: 3 
Rubeus, Johannes: vegeu Vercellensis, Jo- 

hannes Rubeus 

Scinzenzeler, Ulrich: 62, 86 
Scoto, Ottaviano: 15, 16, 17,27, 28, 34,42, 

64,66,73, 80, 83 
Siber, Johannes: 90, 91 
Simus, Martinus: 40 
Sweynheym, Conrad: 1 

Torresano, Andrea: 22, 23,29 
Trechsel, Jean: 58,63, 65,88 
Tuppo, Francesco del: 75 

Ungarus, Petrus: vegeu Hongre, Pierre 

Vercellensis, Johannes Rubeus: 60 
Vingle, Johames de: 53,71 
«Vitas Patrum», Typ.: 78 

Wolf, Nicolaus: 13 

Zanni, Bartolomeo de: 80 

Argentina vegeu Estrasburg 

Barcelona 
- Gumiel, Diego de: 46, 74 
- Miquel, Pere: 20, 21,43, 70 
- Rosenbach, Joan: 47 

Basilea 
- Amerbach, Johann: 30, 30bis, 37 
- Froben, Johann: 68,69 
- Kesler, Nicolaus: 89 
- Petri, de Langendorff, Johann: 68,69 

Bolonya (Bononia) 
- Hectoris, Benedictus: 84 

Cremona 
- Darleriis, Carolus de: 44 

Estrasburg 
- Flach, Martin: 48 
- Jordani, Typ. (= Georgius Husner): 25, 

26,32, 92 (A-1) 
- Grüninger, Johann (Reinhard): 49, 50 
- Simus, Martinus: 40 
- «Vitas Patrum», 'Qp.: 78 

Lió 
- Boisson, Guillaume: 13 
- Hongre, Pierre: 72 
- Lambillon, Antonius: 45 
- Philippi (Pistoris), Nicolaus: 14 
- Reinhart, Marcus: 14 
- Siber, Johannes: 90, 91 
- Trechsel, Jean: 58,63,65, 88 
- Ungarus, Petrus: vegeu Hongre, Pierre 
- Vingle, Johannes de: 53, 71 
- Wolf, Nicolaus: 13 



Lugduni vegeu Lió 

Lutetia vegeu París 

Mila (Mediolani) 
- Scinzenzeler, Ulrich: 62, 86 

Napols 
- Moravo, Mattia: 4 
- Preller, Christian: 75 
- Tuppo, Francesco del: 75 

Novi (Italia) 
- Girardengus, Nicolaus: 23 

Nüremberg 
- Koberger, Antonius: 57, 79 

Pavia (Papia) 
- Lavalle, Martinus de: 76 

París 
- Marchant, Guy: 54 
- Mercator, Guidus: vegeu Marchant, 

Guy 

Roma 
- Pannartz, Arnold: 1 
- Sweynheym, Conrad: 1 

Tolosa de Llenguadoc 
- Mayer, Henncus: 36 

Valencia 
- Albert, Miquel: 52 
- Hagenbach, Pere: 41, 55 
- Hutz, Leonhardus: 41,55 
- Palmart, Lambert: 24 

Venecia (Venetiis) 
- Alexandria, Bartholomeus de: vegeu 

Blavis, Bartholomaeus de 

IX. CONCORDANCES AMB REPERTORIS 

CIE BPEB 

- Arrivabene, Georgio: 33,56, 59 
- Asula, Andrea de: vegeu Torresanus, 

Andrea 
- Bevilaqua, Simone: 77 
- Blavis, Bartholomaeus de: 22, 23 
- Blavis de Alexandria, Thomas de: 10 
- Bonetis, Andreas de: 3 1 
- Cellerius, Bernardinus: 12 
- Coris de Cremona, Bernardinus de: 85 
- Jenson, Nicolas: 2, 5, 6, 7, 8, 9 
- Liechtenstein, Hermannus: 67 
- Locatellus, Bonetus: 27, 28,42, 64,66, 

73 
- Luere, Simon de: 29 
- Novaria, Bernardinum de: 12 
- Pasqualibus Bononiensis, Peregrinus 

de: 38 
- Pentius, Jacobus: 35 
- Pietro, Filippo di: 11 
- Pincius, Dominus: 61 
- Pincius, Philippus: 39, 5 1 
- Quarengi, Piero de: 77 
- Ratdolt, Erhard: 19 
- Renner de Hailbronn, Franciscus: 18 
- Rubeus, Jacobus: 3 
- Rubeus, Johannes: vegeu Vercellensis, 

Johannes Rubeus 
- Scoto, Ottaviano: 15, 16, 17, 27, 28, 

34,42, 64, 66, 73, 80, 83 
- Torresano, Andrea: 22, 23,29 
- Vercellensis, Johannes Rubeus: 60 
- Zanni, Bartolomeo de: 80 

Verona 
- Boninis, Boninus de: 82 

Vicenza (Vicentiae) 
- Achates de Basilea, Leonardus: 81 
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38 
83 
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57 
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32 
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14 
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Summary 

This catalogue presents for the first time the 90 incunables of the Seminary's Epis- 
copal Public Library, five of which belong to the depository of Catalonia's Discalced 
Carmelites, and the incunable of Barcelona's Diocesan Archive. It is dedicated to Dr. 
Josep M. Rovira Belloso in thanksgiving for his work and for his friendship to the Library. 
Although most of them are on theology, there are also a good number on philosophy, 
canon law, patristics, Bible and history. The oldest incunable is dated 1468, in Rome. 
Seven of the incunables presented are unique copies in Spain of the respective editions. 


